

1 апрѣля

№ 10-й.

1900 года.

ПОЛТАВСКІЯ

Государственная
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. В. И. Ленина

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

часть неофициальная.

Всѣ-ли свято принимаемъ святыню причащенія
Христовыхъ Таинъ.Всѣгда, — 1900 г. во 2-ю недѣлю Великаго поста, по причащеніи св.
Христовыхъ Таинъ.*Святая святымъ.*

Такъ, возглашаетъ Святая Церковь, во время литургійнаго богослуженія, незадолго предъ тѣмъ, когда имѣеть преподавать говѣющимъ христіанамъ святыню Причащенія. Что же значить такое возглашеніе? Не означаетъ ли оно того, что всѣ причащающіеся святыхъ Таинъ святы и непорочны? — Во все нѣтъ. Хотя святое таинство Причащенія преподается во исцѣленіе души и тѣла, во освященіе, просвѣщеніе, святость и спасеніе принимающихъ его, но, къ сожалѣнію, не всѣ причастники святыхъ таинъ святы; не всѣ святы потому, что не всѣ свято живутъ и не всѣ свято причащаются святыхъ Христовыхъ Таинъ. Примѣръ въ этомъ отношеніи самый печальный и поразительный слѣдующій. Нечестивый Иуда былъ удостоенъ Причащенія святаго Таинства, да еще изъ Божескихъ рукъ Святѣйшаго Установителя св. Таинства, Христа Спасителя, но какъ недостойно причастившійся, какъ нераскаянный измѣнникъ и предатель

Христа Спасителя, не только не освятился святымъ Таинствомъ, но остался отверженнымъ, нечестивымъ и на вѣки осужденнымъ. Храни Богъ всякаго христіанина отъ Іудина пути — омраченія сребролюбіемъ, коварства, лицемѣрнаго *лѣзвѣнія* Христа и ужаса злодѣянія христопредательства, — а также вообще отъ нечестиваго, безпокаяннаго житія и недостойнаго, неприготовленнаго и безъ страха Божія причащенія святыхъ Таинъ. Потому-то святая Церковь въ важныя минуты приближенія къ Причащенію святыхъ Таинъ приглашаетъ своихъ чадъ тщательно провѣрить внутри себя, достойно приготовиться къ величайшей святыни Причащенія и памятовать, что эта святыня предназначена, предъизбрана и пріуготовлена *святымъ*, т. е. для достойно приготовленныхъ къ ней покаяніемъ, постомъ, моленіемъ, говѣніемъ и очищеніемъ грѣховныхъ сквернъ посредствомъ чистосердечнаго исповѣдыванія ихъ предъ духовнымъ отцемъ. Священно-литургійнымъ возгласеніемъ: *святая святымъ* Православная Церковь поучаетъ насъ, что святыня таинства Причащенія пріуготовлена для приступающихъ къ ней съ вѣрою и страхомъ Божиимъ, — съ любовью ко Христу Спасителю и полною надеждою на Его милосердіе.

Братія христіане! Убѣжденные въ духовномъ благодатномъ величій св. таинства Причащенія, *въ него же желаютъ приикнути ангелы* и всѣ высшіе небесныя чины, надѣмаясь, вы, какъ чада святой Церкви, приготовлялись и приступали къ святѣйшему таинству Тѣла и Крови Христовыхъ съ полнымъ христіанскимъ благоговѣніемъ, съ чувствомъ, любовью къ своимъ ближнимъ и истиннымъ сыновнимъ страхомъ Божиимъ. Если же въ чьей душѣ есть смущеніе, мысль или чувство недостойной или неполной подготовленности къ великой святынѣ Причащенія, то съ настоящаго священнаго дня и часа употребите всѣ ваши усилія, чтобы недостающее восполнить, неисправное исправить, нечистое

очистить глубокою вашею вѣрою во Христа Спасителя, чистотою и святостию вашей дальнѣйшей жизни. Святое таинство Причащенія, по силѣ благодати Божіей, обновить, просвѣтитъ и освятить васъ, если вы твердо, постоянно и неизмѣнно будете стремиться къ святости и благозаконію, къ добродѣтелямъ и благочестію въ предстоящей вашей жизни, которая послѣдуетъ съ настоящей минуты и во всю дальнѣйшую пору, до того священнаго часа, когда, по волѣ Божіей, должны будемъ разстаться съ міромъ насъ окружающимъ и со всѣми ближними, среди которыхъ живемъ. Тамъ, въ загробномъ мірѣ для насъ необходимо и отъ насъ потребуется *едино и единственно* чистота христіанской души и святость вѣрующаго сердца. Здѣсь же — на землѣ мы должны усвоить чистоту живой вѣры и святость жизни. *Единъ святъ, единъ Господь Иисусъ Христосъ*, Онъ всѣхъ насъ призываетъ къ святости и высшему духовному совершенству: *будите святѣ, якоже Отецъ вашъ небесный святъ есть. Будите вы совершеннѣ, якоже Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* (Матѣ. V; 48), Ему же подobaетъ честь и слава во вѣки вѣковъ.

Священникъ *Петръ Затворникій*.

С Л О В О

въ третью недѣлю св. четыредесятицы (крестопоклонную).

Древле еврейскому народу, среди трудностей путешествія въ отечество роптавшему въ пустынѣ на Читателя всѣхъ, послано было Господомъ Богомъ испытаніе отъ укушенія змѣй; но по молитвѣ только Моисея дано было и утѣшеніе: снъ вознесъ на крестообразномъ знамени змія, и взиравшій съ вѣрою на это знамя получалъ исцѣленіе.

Такъ и намъ, бр., проходящимъ мирное поприще честнаго поста и уязвляемымъ змиевою прелестію страстей и плотоугодія, заботливая мать, св. церковь, съ молитвенными пѣсношніями износить честный крестъ, для укрѣпленія нашей вѣры въ искупительную жертву Распятаго за ны, для поддержанія бодрости духа неосуждено и безъ порока прейти время св. поста, въ ожиданіи радостнаго, въвесели сердца, празднованія пасхи Божіей, спасительной. Дивно Божественное устроеніе въ дѣлѣ спасенія человѣка! Древомъ преслушанія первыхъ людей грѣхомъ вижде смерть во всяго человѣка (Римл. 5, 12.), и древомъ искупленія возсія спасеніе во всемъ людямъ, зане крестомъ упразднися прибышая роду человѣчу смерть. Безмѣрная тяжесть грѣховъ подвергла человѣчество проклятію и смерти, по правосудію Божественному, а сія тяжесть осужденія требовала великой искупительной жертвы. И, сего ради, Самъ Богъ, обнищавшій нашего ради спасенія, снисходитъ на землю, приѣмлетъ человѣческое естество, кромѣ грѣха, проливаетъ рѣчки милосердія (страждущему) человѣчеству и искупаеть осужденныхъ позорною, бывшею подъ клятвою, смертію на крестѣ, зане писано есть: проклять всякъ, висяшій на древѣ (Второз. 21, 23 и пос Галат, 3, 13).

Въ древнее время распинали на крестахъ только тяжкихъ преступниковъ, безмѣрно провинившихся рабовъ, считая ихъ отщепенцами, отребьемъ міра, существами, заслуживающими полнаго презрѣнія. И на такую ужасную, тяжело позорную, мучительную смерть беззаконные іудеи осудили Господа славы! Но правда Божія оудовлетворена: и дерево, служившее прежде предметомъ позора, казни и проклятія, для насъ, искупленныхъ пречистою кровію Христа—Спасад, стало древомъ честнымъ, животворящимъ и славнымъ, знаменіемъ благоговѣнно чествуемымъ, древомъ треблаженнымъ. Обычай осѣненія знаменемъ креста весьма древній оуд хри-

стіанъ и служить живымъ и дѣйственнымъ свидѣтельствомъ нашей вѣры въ Распятаго за насъ, нашего поклоненія единому Богу, во св. Троицѣ славимому. Благоговѣйное осѣненіе крестнымъ знаменіемъ освящаетъ умъ, сердце и чувства наши и истовое такового знаменія изображеніе, по ученію св. Іоанна Златоуста, радуется ангеловъ, служитъ печатью нашей вѣры и оплотомъ противъ врага нашего спасенія. Къ прискорбію, въ наше время не мало есть вѣрующихъ, которые какъ-бы стыдятся истово положить на себѣ это добродѣльное знаменіе. Многіе только движутъ шерстами десницы, не сознавая значенія изображаемаго, какъ-бы отряхивая прилипшую къ одеждѣ пыль; иные выполняютъ его какъ какое нибудь выходящее изъ употребленія дѣйствованіе, помавая рукою, безъ сердечнаго участія, творятъ какъ нѣчто, недостойное особеннаго значенія. Грустно становится на душѣ, когда видишь, что тогда какъ въ церкви Божіей ни одно молитвословіе и богослуженіе не совершается безъ многократнаго осѣненія и священнослужителя, и участвующихъ, и молящихся крестнымъ знаменіемъ, а многіе такъ небрежно, небоязненно и безучастно холодно творятъ крестное знаменіе.

И намъ нынѣ содержащимъ св. постъ, во образъ сорокадневнаго пощенія Господа нашего въ пустынѣ, сокращая и уменьшая питаніе многоприхотливаго тѣла, необходимъ постъ и для души, которая, отрѣшаясь отъ суетнаго житія, должна осмотрѣться, отринуть отъ себя худыя помыслы и склонности, глаголати Богу, вся вѣдущему, прѣхн свои, поработати для собственнаго спасенія. Въ такомъ мудромъ соображеніи, и продолжительность великопостныхъ службъ, частное чтеніе умилительно располагающей скорбную душу къ покаянію псалтири, не менѣе частое повтореніе трогательной до глубины душевной молитвы Сирійскаго пустычника призываютъ Господа и Владыку живота нашего удалити

отъ насъ духъ праздности, унынія, любоначалія и праздно-
словія. А легко ли это! Праздность, душевная неряшли-
вость, холодность ко всему, при утучненіи сластолюбиваго
тѣла, глубоко коренятся и царятъ въ нашей душѣ. Тяжко
она беспечна, и даже въ дѣлѣ собственнаго спасенія. Крѣпко
погрязла она въ глубину золъ и беззаконій! Безмѣрно
озабочена житейскими пощеченіями, и глубоко увязла въ не-
исходимѣйшіи тинѣ грѣха! Аи какъ много насъ, оунывающихъ?
Всякая малость, нарушающая нашъ покой, и небольшое горе
испытаніе нашего терпѣнія склонить нашу душу къ унынію.
Любоначаліе, и гордыня, и высокомѣрное отношеніе къ ближ-
также часто овладѣваютъ душою, изгоняя изъ нея кротость,
милосердіе, и снисходительность, добрый дмйръ со всѣми. отъ
Потому, о св. церковь, многопопечительная мати, для
укрѣпленія въ насъ въ искупительную жертву Распятаго
за ны, для насъ, проходящихъ поприще св. поста, износить
на средину храма для поклоненія и лобызанія св. крестъ
да возлюбимъ, и облобызаемъ въ душѣ своей стезю покаянія.
Износить сіе оружіе мира, дабы побудить насъ расцѣпить
свою плоть со страстьми и похотьми, дабы укрѣпить насъ
къ созиданію въ душахъ и тѣлесахъ нашихъ духъ цѣло-
мудрія, смиренномудрія, и терпѣнія и любви ко всѣмъ, да
престанемъ отъ зды, и при видѣ всеблаженнаго древа, убив-
шаго всяку вражду, осуждать ближняго своего, и зрѣть
только свои согрѣшенія! Износить св. крестъ для благого-
вѣйнаго поклоненія и лобызанія, въ преполовеніи дней св.
четырдесятницы, дабы пролить въ наши души бодрость и
силу понести и въ остальные дни поста иго пощенія без-
болѣзненно, безпорочно, въ крѣпости тѣла и силѣ души.
Истинно, какъ съ Полгоубы, возносится требоженное древо
и въ продолженіи шести дней, въ нарочитые часы богослу-
женія чувствуется пѣснопѣніями, кажденіемъ, поклоненіемъ и
цѣлованіемъ, дабы пробудить тѣхъ, нерадящихъ о своемъ

спасенія, которые еще не начинали поститься ни тѣлесно, ни духовнѣ. Износить, — дабы видѣ св. древа, на которомъ Христосъ Богъ насъ ради волею рудъ распростира, и нерадующихъ и дунывающихъ, отъ тяжести или грѣховъ или отъ стуженій многострастной плоти, предрасположить подумать объ одѣяннѣи души своею плѣотами добродѣтели, для дѣятельнаго восхожденія въ свѣтлый чертогъ Христовъ. „Виждь материнскую забшту св. церкви, грѣхолюбивая о душе, покаяніе разбойниче на кресте зрѣвшая, приди и поклонись, въ сокрушеніи сердца, предъ сею непобѣдимую побѣдою, глаголя въ себѣ: сила крестная, спаси мя грѣшника!“

Воистину благодѣтельна и любвеобильна о насъ, о нашемъ спасеніи, забота св. церкви. Намъ, проходящимъ поприше св. поста, какъ въ пустынѣ, при залящихъ лучахъ солнца и изнурительномъ зноѣ, великую отраду доставляетъ отдохъ у св. креста, яко у тѣнистаго древа. Среди пощенія и воздержанія, при палящихъ лучахъ многострастной плоти, износится благосѣннолиственное древо креста Господня, да укроемся подъ досѣненіемъ вѣтвей его, и подкрѣпимъ силы, яко юни бывше, прочее путья проходимыи (Синаксисъ въ 3-ю нед. св. четыред.). И древо преслушанія бысть посрединѣ рая, его же ради нарушенія протцы наши изгнанія Изъ рая понесоша, а древо искупленія, среди рдей четыредесятницы, услаждаетъ горесты поста, дутьшая насъ на шути къ небесному Иерусалиму. И какъ пришествіе земнаго царя предваряють преднесенія знаменъ и оружія, тако и знамя нашего спасенія среди насъ и наши Царь и Господь приходитъ заклаться и даться въ сиѣдѣ вѣрнымъ отъ блуды и о души, да не сномъ отяготимся грѣховнымъ, да не станешь дунывати, но глаголи Богу дѣлаштвова, и покаяйся и оправдися, да не затворить ти двери рая Христосъ! И такъ возрадуемси, о бр. в хри, о явленію животворящаго креста, сей благочестія непобѣдимой побѣдѣ, двери райя

ской, вѣрныхъ утверженію, церкви святой отограженію: имъ бо (крестомъ) гл҃а разорися и — попрося: смертная держава. Благоговѣнно преклонимъ колѣна предъ симъ требоуженнымъ древомъ, славою мучениковъ, праведныхъ удобреніемъ, пристанищемъ спасенія, ода сподобимся покланятися страстемъ Христовымъ, дарующимъ всѣмъ намъ воскресеніе. Аминь.

Протоіерей *И. Галабутскій*.

ПОУЧЕНІЕ

О должномъ уваженіи и почитаніи къ священному сану.

Сегодня рано утромъ, возвращаясь, послѣ напутствованія на дому больныхъ, въ церковь въ священномъ облаченіи и съ дароносицей на груди, я долженъ былъ проходить мимо небольшой кучки мужчинъ, сидѣвшихъ въ оградѣ церковной въ ожиданіи литургіи, — и на одному изъ нихъ благоразуміе не подсказало привстать и благоговѣннымъ поклономъ почтить святыню и смиреннаго совершителя Таинъ Божіихъ. Подобное явленіе случилось мнѣ наблюдать и при обыкновенныхъ встрѣчахъ съ вами на улицахъ. Не говорю уже о тѣхъ дѣтяхъ — подросткахъ, чьего нѣтъ въ родителяхъ, то трудно найти въ дѣтяхъ. Грустно, братіе, видѣть въ васъ такое грубое невѣжество и непониманіе самыхъ простыхъ обязанностей христіанскихъ. Каждому изъ васъ хорошо извѣстно, что у всѣхъ мірскихъ людей, воспитанныхъ въ добрыхъ семьяхъ въ страхъ Божіемъ и благочестивыхъ правилахъ, существуетъ прекрасный обычай, завѣщанный намъ отъ отцевъ и праотцевъ нашихъ, — при взаимныхъ встрѣчахъ между собою обнажать головы и привѣтствовать другъ друга, фласковымъ словомъ благожеланія. Да это и

понятно. Всѣ мы, христіане, составляемъ одну семью, какъ дѣти Единаго Отца Небеснаго и возлюбленные братья во Христѣ. Въ силу такой тѣсной связи, всѣ отношенія наши другъ къ другу должны быть проникнуты любовью, миромъ и благожеланіемъ. *Любите другъ друга, какъ и я возлюбилъ васъ*, учить насъ Христосъ Спаситель. *Миръ имѣйте между собою* неоднократно повторяетъ Онъ. *Вся вамъ любовь да бываетъ*, говоритъ апостоль. Но у васъ, повторяю, обычай этотъ не всегда и не всѣми соблюдается даже въ отношеніи къ отцу духовному—священнику. Какъ ни странно, а приходится допустить, что вы, братіе, не ясно представляете себѣ, что являетъ въ лицѣ своемъ священникъ. Къ слову сказать, все досужее время уходитъ у васъ на пустословіе, шутки и пересуды, а вдумываться въ то, что существенно необходимо для спасенія души, вы какъ-то не привыкли. Прошу на сей разъ благосклоннаго вниманія вашего къ возбужденному вопросу: что такое священникъ?

Священникъ это слуга Божій, какъ бы продолжатель совершеннаго Христомъ высочайшаго дѣла спасенія людей, неусыпный молитвенникъ и ходатай у престола Божія за васъ и за весь грѣшный родъ человѣческій. Священникъ это не отступный, вѣрный стражъ душъ христіанскихъ, ангель-хранитель вашъ, спутникъ всей вашей жизни духовной отъ самаго рожденія и до могилы. Онъ является съ крестомъ и властнымъ словомъ благодати у колыбели новорожденнаго младенца, освящаетъ и возрождаетъ его въ водахъ крещенія изъ жизни грѣховной въ жизнь духовную, святую, соединяетъ со Христомъ и вводитъ, какъ новаго члена, въ ограду церкви Божіей. Онъ предстоитъ и у смертнаго одра больного и умирающаго, провожая его напутствованіемъ св. Таинъ и молитвою изъ сей временной жизни въ жизнь загробную, вѣчную. Священникъ это другъ—утѣшитель вашъ, молитвой и призываніемъ благословенія Божія освящающей

всѣ ваши входы и исходы: заблудшимъ и впадшимъ въ согрѣшенія подаеъ исправленіе, печальнымъ—утѣшеніе, скорбящимъ—радованіе, враждующимъ—примиреніе. Священникъ есть, наконецъ, богоглаголивый проповѣдникъ вѣры и хранитель чистоты жизни христіанской, съ отеческою любовію указующій всѣмъ, ищущимъ спасенія, вѣрный путь къ отечеству небесному. Самъ Христосъ выдѣляетъ служителей своихъ изъ ряда другихъ людей, когда говоритъ: *Вы несте отъ міра, Азъ избрахъ вы отъ міра* (Іоан. 15, 19). Св. Іоаннъ Златоустъ считаетъ пастырей церкви выше архангеловъ и ангеловъ: „Пастыри еще живутъ на землѣ, а поставлены распоряжаться небеснымъ и получили власть, которой не дастъ Богъ ни архангеламъ ни ангеламъ“ (Освящ. кн. 3-я). „Пастырь“, учитъ св. Тихонъ, „есть Божій посланникъ, который отъ Бога тебѣ посылается и возвѣщаетъ тебѣ путь спасенія и зоветъ тебя именемъ Божіимъ въ вѣчное Его царство“. (Твор. св. Тихона т. I).

Отсюда само собой понятно, съ какимъ почтеніемъ и уваженіемъ должны вы относиться къ священному сану. При встрѣчахъ съ священникомъ въ домѣ, на улицѣ, въ дорогѣ, надлежитъ встать съ мѣста, обнажить голову и благоговѣйнымъ поклономъ почтить служителя Божія, носителя и раздавателя всеосвящающей благодати. И такое чествованіе обязаны вы воздавать не только своему приходскому священнику, но и всякому другому, внушая почаше это правило и дѣтямъ своимъ.

Сего требуетъ отъ васъ уже не простой житейскій обычай, а священный долгъ, завѣщанный Самымъ Богомъ. *Всю душу твою благоговѣй передъ Господомъ, и уважай священниковъ Его; всю силою твою люби Творца, и не оставляй служителей Его. Бойся Бога, и почитай священника* (Сир. 7, 31—33), внушаетъ намъ Слово Божіе, — Аминь.

Священникъ Михаилъ Петровский.

Св. Андрей Бритскій по церковному преданію и народному легендарному сказанію.

По житію, изложенному въ Четь-Минеехъ святой Андрей, архіепископъ Бритскій († 713 г.; память его 4 іюля), родился въ Дамаскѣ отъ добродѣтельныхъ христіанскихъ родителей и не говорилъ до семи лѣтъ; нѣмота его внезапно разрѣшилась послѣ причащенія Св. Таинъ. Получивъ даръ слова, отрокъ сталъ учиться, а на четырнадцатомъ году отъ роду поступилъ въ клиръ при Іерусалимскомъ патріархѣ, который содѣлалъ его „нотаріемъ“ (писцомъ). Потомъ уже въ санѣ архидіакона св. Андрей былъ отправленъ патріархомъ, въ качествѣ своего представителя на вселенскій шестой соборъ въ Константинополь: „Въ томъ соборѣ блаженн. Андрей, говоритъ сказатель житія его, знатенъ сотворися святымъ отцемъ и самому царю, благода ти ради Святаго Духа, ея же исполненъ быше: видѣна бо бысть има въ немъ не токмо книжная премудрость, и въ православныхъ Церкви святыхъ догматѣхъ искусство, но и богоугоднаго житія святыня, и много собору святыхъ отецъ помогаше, крѣпко побораю по благодати“. Въ Константинополь св. Андрей принесъ съ собою житіе преп. Маріи Египетской, написанное св. патріархомъ Софроніемъ, и свой великій канонъ покаянія; оба эти творенія тогда же были внесены въ уставъ великопостный. По возвращеніи въ Іерусалимъ св. Андрей исполнялъ возложенное на него патріархомъ попечительство о сиротствующихъ странникахъ и больныхъ, а въ царствованіе импер. Юстиніана II онъ поставленъ былъ архіепископомъ острова Крита; но на святительской кафедрѣ до конца жизни своей, онъ удержалъ скромное названіе Іерусалимита или іерусалимскаго инока. Сей святитель Христовъ „словеса многая богодухновенная написа: канонъ, иже въ четвертокъ пятой недѣли Великаго поста поется, и иные

каноны; и украси церковь пѣніемъ, и пречистую Дѣву Богородицу многими похвалами почте^{*)}.—Такое, несбыльное дѣйствующими на воображеніе и чувство подробностями, житіе св. Андрея Критскаго не могло быть въ числѣ любимыхъ у народа (въ родѣ напр. житія Филарета Милостиваго или св. Георгія Побѣдоносца или преп. Алексія челоуѣка Божія). Но св. Андрей Критскій извѣстенъ народу тою, именно стороною, которая даетъ ему всеобщую извѣстность въ мірѣ православномъ, и въ которой главнымъ образомъ и заключается его значеніе въ Церкви, т. е. какъ *творецъ Великаго канона*, какъ „покаянія тайникъ преизряднѣйшій“. Умилительное содержаніе сего канона, извѣстнаго всякому русскому православному — какъ образованному, такъ и необразованному, не могло не дѣйствовать на чувство простонародья. Главная сущность его — покаянный духъ, вопль души, обремененной грѣхами, и просящей у Бога помилованія — очень замѣтная черта содержанія великаго произведенія св. Андрея, хотя бы подробности этого содержанія и не были доступны малообразованному простонародью. И вотъ, на этой-то всеобщѣ доступной и всеобщѣ извѣстной чертѣ народнымъ воображеніемъ и построено слѣдующее легендарное сказаніе о св. Андрѣ Критскомъ.

„Андрей Критскій, гласитъ это сказаніе, въ молодые годы былъ великимъ разбойникомъ и загубилъ много челоуѣческихъ душъ. Наконецъ, онъ одумался, покинулъ разбои и пошелъ къ отцу и матери просить прощенія: пришелъ домой, упалъ отцу-матери въ ноги и просилъ ихъ простить его за все, что онъ сдѣлалъ. Отецъ и мать ему не про-

*) Именемъ св. Андрея Критскаго надписываются въ Трїоди канонъ въ среду Сырной седмицы, трипѣсницы: на повечеріи въ недѣлю Вай, въ понедѣльникъ, вторникъ, среду и четвергъ Страстной седмицы, канонъ въ пятую недѣлю Вай на повечеріи и стихиры въ среду пятой седмицы вечера, канонъ въ недѣлю Мироносиць и на преполовленіе.

стили: тогда онъ убилъ своего отца, убилъ свою мать и пошелъ къ „попу“, чтобы тотъ наложилъ на него епитимію. „Исповѣдуй меня, батюшка, говоритъ онъ! На мнѣ грѣхи не великіе: я былъ разбойникомъ, загубилъ множество людей и убилъ своего отца и свою мать!“ Попъ отказываетъ ему: „нельзя, говоритъ, Андрей, исповѣдать тебя? Андрей разсердился, и убилъ попа. Приходитъ къ другому попу: и тотъ говоритъ то же самое; онъ и того убилъ. Итакъ погубилъ шестерыхъ поповъ; приходитъ напоследокъ къ седьмому. Тотъ видитъ, что и ему будетъ конецъ, и говоритъ: „я, Андрей, исповѣдать тебя не достоинъ. А иди ты въ Іерусалимъ, къ архіерею, тотъ выисповѣдаетъ тебя!“ Пошелъ Андрей въ Іерусалимъ, пришелъ къ архіерею, упалъ ему въ ноги и проситъ его поисповѣдать. Архіерей говоритъ: „какіе же на тебѣ грѣхи“? А онъ говоритъ: „грѣхи на мнѣ не великіе: я былъ разбойникомъ, загубилъ множество людей, и убилъ своего отца, свою мать и шестерыхъ поповъ!“ Тогда архіерей говоритъ ему: „ну, сядь же, пообѣдай со мною, тогда пойдемъ въ церковь, и я наложу на тебя епитимію!“ Андрей говоритъ: „нѣтъ, я съ тобой обѣдать не буду! Я грѣшникъ, а ты человекъ святой!“ „Ну, если ты не станешь со мной обѣдать, то я не стану тебя исповѣдывать!“ Андрей сѣлъ пообѣдалъ. Тогда, пообѣдавши, пошли они въ церковь. Приходятъ къ церкви, а тамъ колодезь: копали его семь лѣтъ, не достали воды и заперли. И колодезь этотъ неисчисленно глубокъ. Архіерей исповѣдалъ Андрея и опустилъ его въ колодезь. „Молись, говоритъ, Андрей, тутъ Богу, покада колодезь заростетъ: тогда тебя Богъ проститъ! Андрей говоритъ: „я не умѣю молиться“. Ну, ты говори: „помилуй мя, Боже, помилуй мя!“ Опустилъ его въ колодезь этотъ, заперъ замкомъ, а ключъ кинулъ въ озеро. Тридцать лѣтъ просидѣлъ Андрей въ колодезѣ и все говорилъ: „помилуй мя, Боже, помилуй мя!“

И стала расти земля въ колодезѣ, и на тридцатомъ году совсѣмъ заросъ колодезь, и такъ, что Андрей сталъ подъ самою крышкою. Заболѣлъ тогда архіерей этотъ и захотѣлъ свѣжей рыбы. Пошли на озеро ловить рыбу и поймали щуку. Стали ее чистить и нашли внутри ея ключъ. Приносятъ тотъ ключъ къ архіерею и говорятъ: „такъ и такъ, у щуки въ серединѣ ключъ нашли! Вспомнилъ тогда архіерей, что этотъ самый ключъ, которымъ онъ заперъ Андрея Критскаго. Пошелъ онъ, отперъ колодезь, а святой Андрей уже стоитъ наверху и чуть жужжать голосомъ, какъ пчела: „помилуй мя, Боже, помилуй мя“. Тогда архіерей взялъ его за руку и ввелъ въ церковь. И стали просить одинъ у другого исповѣдаться, и оба умерли, и сдѣлались святыми. Затѣмъ и канонъ Андрею поется съ поклонами, и все поютъ: „помилуй мя, Боже, помилуй мя!“...

Такова Бѣлорусская народная легенда объ Андрѣ Критскомъ *). Въ этой легендѣ, имѣющей въ себѣ не мало глубокой поэзіи, пастырю Церкви легко усмотрѣть коренныя свойства русскаго народа. Напр., съ природы русскаго человѣка списана эта неудержимая потребность въ покаяніи послѣ содѣяннаго грѣха и въ понесеніи всяческаго наказанія, лишь бы только грѣхъ былъ прощенъ Богомъ. Наблюдательные пастыри знаютъ эту черту нашего народа, — знаютъ, что „простой народъ болѣе, чѣмъ кто либо заботится о спасеніи своей души“. „Большой я грѣшникъ, батюшка! И какъ еще милосердый Богъ терпитъ насъ за беззаконія наши?!.... Мы—народъ темный: что ни ступилъ, то согрѣшилъ; что ни слово, то похулилъ святое имя Господне“, — приходится слышать священнику отъ крестьянина не только на исповѣди, но и въ частной бесѣдѣ. Итакъ, имѣя искреннее сокрушеніе о грѣхахъ, престолюдинъ ищетъ, насколько

*) См. Русск. Слово 1895 г. № 45.

возможно тѣхъ средствъ, которыя могли бы оправдать его предъ Богомъ, и прежде всего онъ возлагаетъ свою надежду на пастыря Церкви; такъ и Андрей, по легендѣ, ищетъ примиренія съ Богомъ у „поповъ“. Андрей, далѣе, не сознаетъ всей чудовищности своихъ грѣховъ, называетъ ихъ „невеликими“; это новая черта простонародія: „вы—люди ученые, говорятъ простолюдины; знаете изъ закона, вамъ значить, можно меньше грѣшить, а наше дѣло другое, мы и воровать-то не считаемъ грѣхомъ“. Не считая своихъ грѣховъ великими, Андрей тѣмъ не менѣе не считаетъ возможнымъ раздѣлить трапезу святителя; въ этой чертѣ называется опять своеобразное понятіе нашего народа о нравственности, въ силу котораго русскіе рабочіе, напр., занятыя на „живодерняхъ“, не осмѣливаются рѣзать хлѣбъ. А съ какимъ чувствомъ правды легенда называетъ Андрея прямо *святымъ*, лишь только онъ показался на поверхности земли, выросшей изъ колодезя! И сколько образности въ представленіи, будто бы и до настоящаго времени земные поклоны кладутся въ воспоминаніе о томъ, какъ два святыхъ взаимно просили исповѣдаться одинъ у другого *)!...— По поводу приведенной нами легенды о св. Андрѣй Критскомъ замѣтимъ, что для пастыря Церкви очень

*) Простолюдины, замѣтимъ кстати, усваиваютъ св. Андрею Критскому еще покровительство надъ бракомъ. Потому въ сельскомъ быту въ день Андреева стоянія (точно такъ же, какъ и 30-го ноября, на память св. Апост. Андрея) дѣвицы русскія ходятъ въ церковь и, между прочимъ, молятся сему угоднику о дарованіи хорошихъ жениховъ. Въ Малороссіи есть повѣрье, что ходящая на поклоны дѣвица скоро выйдетъ замужъ. Въ Бѣлоруссіи по окончаніи Богослуженія св. Андрею дѣвицы возвращаются по домамъ и здѣсь, ложась спать, разсыпаютъ по своей постели заблаговременно приготовленную горсть льняного или коноплянаго сѣмени. При этомъ онѣ приговариваютъ слѣдующія слова: «На тѣбѣ, святыи Андрію, лень сію; да Боже—знаты, съ кимъ буду горя тороваты». На какомъ основаніи эти обряды и вѣрованія приурочены къ св. Андрею Критскому (равно какъ и къ св. апостолу Андрею первозванному), на это

не лишнее дѣло знакомиться съ безыскусственными словесными произведеніями народными, въ коихъ и нашъ народъ выражаетъ свои взгляды на разные предметы и стороны жизни и свои потребности духовныя (которыя нужно знать пастырю, подобно тому какъ земледѣльцу нужно знать свойства почвы, на которой онъ сѣетъ и отъ которой онъ ожидаетъ плодовъ); особенно это слѣдуетъ сказать о тѣхъ словесныхъ произведеніяхъ, въ которыхъ народъ выражаетъ свои взгляды на религіозную сторону жизни. При скудости религіозныхъ познаній, народныя представленія поражаютъ насъ одною тою внимательностію, съ какою наши простолюдины относятся къ предметамъ вѣры и тою мѣткостію, съ какою они опредѣляютъ главную сущность въ предметѣ.

(Рук. д. с. п.).

Второе чтеніе о Святой Землѣ въ Молтавскомъ каѳедральномъ соборѣ.

Въ крестопоклонное воскресенье, 12 марта, въ каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ состоялось второе изъ чтеній о Святой Землѣ, организованныхъ Полтавскимъ Отдѣломъ Православнаго Палестинскаго Общества. Съ трехъ часовъ дня, по звону колокола, начали стекаться въ соборный храмъ богомольцы; а въ 3¹/₂ часа Преосвященнѣйшимъ Владыкою Пларіономъ, въ сослуженіи старѣйшаго полтавскаго духовенства, совершенъ былъ акаѳистъ Страстемъ Христовымъ. Умилительные по своему содержанію кондаки и икосы акаѳиста и, исполненное высокаго благоговѣнія, чтеніе ихъ Мاستитымъ Архипастыремъ до глубины души тронули слушателей и чрезъ это самое расположили ихъ сердца и умы къ воспріятію тѣхъ свѣдѣній о мѣстѣ стра-
 объясненіемъ можетъ служить слово *ἀνδρ*, отъ котораго происходитъ имя Андрей, собственно означающее мужа.

даній Спасителя, которыя сообщены имъ были въ послѣдовавшемъ за какою-то реченіи. Читалъ преподаватель духовной семинаріи В. Ильинскій въ одесвитскомъ градѣ Иерусалимѣ. Первая часть чтенія была посвящена изображенію историческихъ судьбъ многострадальнаго Святого отъ города пережившаго не только всемірные города, а и цѣлыя народы и царства, не смотря на многочисленныя его опустошенія и разрушенія. Сказано было о древности этого города, о населеніи его, о привступленіи евреевъ въ Обѣтованную Землю, Іевусеями, у которыхъ въ послѣдствіи онъ завоеванъ былъ Давидомъ, — о процвѣтаніи Иерусалима при Давидѣ и Соломонѣ, — о постепенномъ паденіи его при послѣдующихъ царяхъ іудейскихъ и — о разрушеніи Вавилонскимъ царемъ Навуходоносоромъ. Далѣе сообщено было о возстановленіи Иерусалима послѣ 70-ти-лѣтняго пребыванія евреевъ въ плѣну Вавилонскомъ и кратко представлена была послѣдующая его судьба до разрушенія въ 70-мъ году по Р. Хр., когда совершился судъ Божій надъ Іудеями и исполнилось во всей полнотѣ и силѣ грозное пророчество объ Иерусалимѣ Мессія Христа. Въ исторіи христіанскаго Иерусалима, возникшаго на развалинахъ столицы іудейской, отмѣчено было отношеніе къ нему императоровъ — Адріана и св. Константина Великаго, изъ которыхъ первый хотѣлъ обратить Иерусалимъ въ языческій городъ, назвавъ его Эліей и поставивъ истуканъ Юпитера на мѣсто храма Вѣчнаго, а второй, напротивъ, сдѣлавъ его центромъ христіанства, воздвигнувъ величественнѣйшій храмъ на мѣстѣ Голгофы и погребальнаго ложа Іисуса Христа. Цвѣтущее состояніе Иерусалима продолжалось до 614 года, послѣ чего одно за другимъ начало постигать его то отъ персовъ, то отъ султановъ египетскихъ, то отъ крестоносцевъ, то, наконецъ, отъ турокъ, подъ властью которыхъ и нынѣ этотъ городъ находится и нынѣ. Во второй части чтенія слушатели были

ознакомлены съ современнымъ состояніемъ Иерусалима и
его главнѣйшей святыни-храма Воскресенія, причемъ сдѣ-
ланъ былъ подробный обзоръ храма. Въ томъ порядкѣ, какъ
совершались воспоминаемыя въ немъ событія. Прежде всего
упомянуто было о придѣлѣ темницы Господней, и гдѣ, по
преданію, Спаситель ожидалъ, пока на вершинѣ Голговы
воины приготовляли все необходимое для совершенія казни.
Затѣмъ сообщено было о тѣхъ святыняхъ, и придѣлахъ,
которые занимаютъ высокую ровную площадку, иногда вне-
покровенную Голговскую скалу, гдѣ вкусили смерть Неблѣн-
ный Царь вѣковъ. Далѣе сказано было о святѣйшемъ по-
гребальномъ ложѣ Богочеловѣка и окружающихъ его придѣ-
лахъ и памятникахъ радостнѣйшаго для христіанъ событія
воскресенія Христова. Наконецъ сдѣлано было краткое
описаніе подземнаго придѣла св. царицы Елены и близъ
него высѣченнаго сѣдалища, гдѣ, по преданію, Равноап-
стольная Царица, сидя, слѣдила за работами по обрѣтенію
Животворящаго Креста Господня. . . . X
На чтеніи, кромѣ Преосвященнаго Владыки Иларіона,
присутствовали: Полтавскій вице-губернаторъ, Камергеръ
Двора Его Величества А. Б. Балясный, директоръ семина-
ріи, протоіерей И. Х. Шичета, епархіальный наблюдатель
церковныхъ школъ Полтавской епархіи, священникъ П. Л.
Ольшевскій, два епархіальныхъ протоіерей: О. Д. Лазурскій,
смотритель духовнаго училища, протоіерей Г. Я. Лисовскій
и множество полтавскихъ гражданъ, такъ что общирный
соборный храмъ былъ переполненъ слушателями. Чтеніе
было выслушано съ видимымъ вниманіемъ. Замѣтно было,
что особенно сильное впечатлѣніе на слушателей произвелъ
евангельское повѣствованіе о послѣднихъ часахъ земной
жизни Спасителя и рассказъ православнаго шоломника о
томъ особенно возвышенномъ настроеніи, о тѣхъ тревогахъ,
волненіи и умилени, которыя переживаетъ душа христіа-

нина, вступающаго во Святое Святыхъ христіанства — Іерусалимскій храмъ Воскресенія.

Послѣ чтенія архіерейскимъ хоромъ было исполнено: „Покаянія отверзи ми двери“ и присутствовавшимъ розданы были палестинскіе листки и брошюры.

Третье чтеніе Полтавскаго отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества.

Въ воскресенье 19 марта въ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ состоялось третье чтеніе Полтавскаго отдѣла Императорскаго Палестинскаго общества. Къ половинѣ четвертаго часа пополудни, по звону большаго колокола, массы народа совершенно наполнили значительно расширенный соборный храмъ; среди многочисленной интеллигентной публики было не мало и простаго люда. Чтенію о Святой землѣ предшествовало совершеніе молебна и акаѣста Успенію Божіей Матери Преосвященнымъ Гедеономъ, Епископомъ Прилукскимъ, въ сослуженіи съ архимандритомъ Θεодосіемъ, протоіереемъ кафедральнаго собора Θ. Лазурскимъ, смотрителемъ духовнаго училища протоіереемъ Г. Лисовскимъ, епархіальнымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ священникомъ І. Ольшевскимъ, духовникомъ семинаріи священникомъ М. Тимошевскимъ и соборнымъ священникомъ В. Щитинскимъ. Молебенъ и акаѣста пѣли воспитанницы епархіальнаго женскаго училища подъ управленіемъ своего учителя пѣнія священника М. Королева, пѣніе отличалось звучностью, стройностью и теплотою искренняго молитвеннаго чувства. Во время акаѣста въ соборъ прибылъ Преосвященный Іларіонъ, Епископъ Полтавскій и Переяславскій и по окончаніи молебнаго пѣнія обратился къ слушателямъ съ краткимъ словомъ, въ которомъ указалъ на предметъ предстоящаго чтенія. Вслѣдъ за этимъ хоръ воспитанниковъ

семинаріи съблѣ псаломъ: „На рѣкахъ вавилонскихъ“, оригинально переложенный изъ обихода А. А. Архангельскимъ. Чтеніе предложено было преподавателемъ семинаріи Н. И. Сагардою; предметомъ чтенія было: „Виолеемъ, Хевронъ и Горняя“.

Малый и бѣдный городокъ *Виолеемъ*, наряду съ г. Іерусалимомъ, сталъ славнѣе и знаменитѣе всѣхъ городовъ, какіе были въ старину и какіе теперь находятся на всемъ свѣтѣ, ибо въ немъ родился Спаситель міра, Христось Господь. Еще въ Ветхомъ Завѣтѣ Виолеемъ имѣлъ громкую извѣстность, какъ мѣсто рожденія великаго еврейскаго царя и пророка Давида. На этомъ городкѣ покоились великія надежды еврейскаго народа, что здѣсь именно долженъ родиться Мессія (Мих. V, 2; ср. Мѡ. II, 5—6). Виолеемъ находится на разстояніи двухъ часовъ пути на югъ отъ Іерусалима. Расположенъ онъ очень живописно по склону мѣлового холма и издали представляется совершенно бѣлымъ городомъ, рельефно выдѣляющимся изъ массы зелени окружающихъ его виноградниковъ и хорошо обработанныхъ полей. Городъ тянется длиною узкою улицею съ проулками по бокамъ. Жителей въ немъ насчитываютъ до 8 тысячъ, преимущественно христіанъ (магометанъ считается только до 300 человѣкъ), изъ которыхъ одна половина — православные, а другая — католики. Мѣсто рожденія Спасителя свято хранилось въ памяти Его первыхъ послѣдователей: упоминаніе о пещерѣ встрѣчается въ первые вѣка христіанства и потому св. царица Елена, воздвигая храмъ на мѣстѣ священнаго вертепа, могла руководиться точными указаніями. Храмъ на мѣстѣ рожденія Спасителя находится въ сторонѣ отъ Виолеема. Святое мѣсто принадлежитъ въ настоящее время тремъ исповѣданіямъ — православнымъ, латинянамъ и армянамъ и, къ прискорбію, бываетъ сценою чуть ли не кровопролитныхъ столновеній между предста-

вителями этихъ исповѣданій. Пещера, въ которой родился Спаситель, находится подъ православнымъ алтаремъ; въ нее ведутъ двѣ лѣстницы съ сѣверной и южной стороны алтаря, въ 15 ступней каждая. Пещера — продолговатый невысокій четырехугольникъ по направленію съ востока на западъ. Мѣсто рожденія Спасителя — небольшое углубленіе въ восточной стѣнѣ и обозначено серебряной звѣздой съ надписью вокругъ: „здесь родился отъ Дѣвы Маріи Иисусъ Христосъ“. Въ смежной пещерѣ указываютъ ясли, послужившія первой колыбелью Спасителя. Здѣсь же два престола — въ память поклоненія пастырей и волховъ. Въ полу — верстѣ отъ Виолеема находится *млечная пещера*, въ которой на нѣкоторое время укрылась отъ преслѣдованія Ирода Богоматерьъ съ Своимъ Сыномъ. Еще далѣе на полверсты — деревня пастуховъ, первыми получившихъ вѣсть о рожденіи Спасителя. Съ версту на востокъ отъ деревни въ красивой, окруженной горами, зеленѣющей долинѣ находится и то поле, гдѣ пастухи стерегли стадо въ знаменательную ночь.

Въ 20 верстахъ отъ Виолеема на югъ находится городъ *Хевронъ*. Главная достопримѣчательность этого древнѣйшаго библейскаго города — усыпальница Махпелла, гдѣ расположены гробницы Авраама, Исаака, Иакова и др. патріарховъ, считается величайшей святыней магомеланскаго міра и не доступна для посѣщенія христіанъ.

За городомъ, верстахъ въ двухъ отъ него на востокъ, на скатѣ холма находится роща, растущая на мѣстѣ той дубравы, гдѣ жили Авраамъ, Исаакъ и Иаковъ. У развалинъ старинной церкви здѣсь указываютъ старый и огромный Мамврійскій дубъ. Этотъ дубъ и обширная мѣстность около него составляютъ собственность Россіи и находятся въ завѣдываніи Русской духовной миссіи. Здѣсь у самаго дуба находится Русское подворье, гдѣ русскій паломникъ находитъ себѣ радушный пріемъ.

Къ юго-западу отъ Иерусалима, на одинъ часъ съ четвертью: пути, въ обширной горной и плодородной долины расположено небольшое селеніе Айнъ-Каримъ, въ древности градъ Иудовъ—родина Предтечи Христова Іоанна; вся же страна, гдѣ находился этотъ городъ называлась *нагорною-страною* или *Горнею*, потому-что она покрыта горами. На мѣстѣ, гдѣ родился Предтеча, теперь находится Францисканскій монастырь съ трехпрестольнымъ храмомъ. Изъ храма спускаются въ пещеру. Вырѣзанная изъ мрамора звезда съ надписью: „здѣсь родился Предтеча Господень“—отмѣчаетъ мѣсто рожденія величайшаго изъ рожденных женами. За монастыремъ въ концѣ селенія, подъ тѣнью смоковницъ, находится водоемъ, называемый „источникомъ Маріи“; сюда, по преданію, ходила черпать воду Богоматерь, когда гостила у праведной Елизаветы. Отсюда дорожка ведетъ къ развалинамъ загороднаго дома свв. Захаріи и Елизаветы. Здѣсь устроена русская церковь съ приютомъ.

Чтеніе окончилось около четверти шестого часа. Въ заключеніе хоръ воспитанниковъ семинаріи спѣлъ концертъ А. А. Архангельскаго: „Внуши, Боже, молитву мою“. На чтеніи, кромѣ Преосвященнаго Епископа Иларіона и Преосвященнаго Епископа Гедсона, присутствовали: г. Начальникъ губерніи, двора Его Величества камергеръ, А. К. Бельгардъ, Ректоръ семинаріи протоіерей І. Пичета, инспекторъ классовъ епархіальнаго женскаго училища протоіерей А. Капустянской и другіе.

При выходѣ изъ храма, народу раздавались Палестинскіе листки.

Алексѣй Никитичъ Волковъ.

(НЕКРОЛОГЪ).

(Окончаніе *).

Къ характеристикѣ покойнаго слѣдуетъ отнести его изумительную способность и наклонность къ трудолюбію; эта черта рѣзко бросалась всѣмъ въ глаза и, между прочимъ, отмѣчена даже въ надписяхъ на вѣнкахъ, возложенныхъ на гробъ. Сколько бы не давали А. Н. дѣла, онъ никогда не бѣгалъ отъ него и не тяготился имъ. Кромѣ прямой своей должности помощника смотрителя и преподавателя, онъ съ 28 марта 1888 года состоялъ церковнымъ старостою училищной церкви и за заботливость и благоукрашеніе храма неоднократно получалъ благодарности отъ сѣзда духовенства; съ 6 ноября 1892 года былъ членомъ Роменскаго уѣзднаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта, а съ 1896 года несъ обязанности казначея въ этомъ отдѣленіи и во всѣхъ этихъ должностяхъ въ немъ, прежде всего, виденъ былъ человѣкъ горячо преданный дѣлу, готовый вложить въ него всѣ силы, все свое знаніе, опытность и энергію.

Въ средѣ своихъ товарищей и друзей это былъ вѣчно благодушный, живой и веселый собесѣдникъ, а въ отношеніяхъ къ своимъ товарищамъ-сослуживцамъ въ немъ всегда сказывался человѣкъ съ любвеобильнымъ сердцемъ, добрый, искренный, отзывчивый къ чужому горю. О немъ съ твердымъ убѣжденіемъ можно сказать: „человѣкъ онъ былъ“ въ самомъ высокомъ значеніи этого слова.

Смерть подкралась къ Алексѣю Никитичу совершенно неожиданно и оттуда, откуда можно было ожидать ее менѣе всего. Въ среднихъ числахъ ноября прошлаго года онъ за-

*) См. № 9 неоф. части Полт. Ел. Вѣд. 1900 г.

болѣлъ тифомъ; форма болѣзни была настолько тяжела, что врачи сильно опасались за благопріятный исходъ; эти опасенія подкрѣплялись тѣмъ, что больной много беспокоился по поводу того обстоятельства, что недавно назначенный и только что вступившій въ должность, новый начальник училища остался одинъ и долженъ былъ знакомиться съ дѣломъ самолично безъ помощника, который хорошо до мельчайшихъ подробностей зналъ училище и училищные порядки. Больной успокоился только послѣ настойчивыхъ увѣреній о. смотрителя въ томъ, что онъ не испытываетъ никакихъ затрудненій, такъ какъ жизнь училища, по введенному ранѣе строгому порядку, идетъ мирнымъ и спокойнымъ путемъ. Къ этому нужно прибавить, что болѣзнь А. Н. была замѣтнымъ скорбнымъ событіемъ не только для училища: она обратила заботливое отеческое вниманіе и Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Иларіона, Епископа Полтавскаго, который, освѣдомившись объ этомъ изъ донесенія правленія и выражая соболѣзнованіе, въ резолюціи отъ 22 ноября 1899 г., между прочимъ писалъ въ утѣшеніе больному: „Усердно молю Господа, да уврачуетъ Онъ болящаго раба Своего Алексія“. Молитва архипастыря была услышана, и А. Н., къ общей радости своей и училищной семьи, началъ чувствовать себя лучше. Здоровье его стало быстро восстанавливаться, а 4 января 1900 г. онъ уже вступилъ въ отправленіе своихъ обязанностей бодро и энергично, высказывая желаніе пробить на службѣ хоть лѣтъ пять для увеличенія пенсіи своимъ малолѣтнимъ дѣтямъ; но смерть его была недалеко, она стояла за плечами. Въ ночь на 25 января 1900 года, въ третьемъ часу утра, Алексія Никитича не стало; онъ скончался внезапно отъ паралича сердца. Вечеромъ 24 января онъ вмѣстѣ съ супругой былъ въ гостяхъ и все время чувствовалъ себя нездорово; отказавшись отъ ужина, онъ все-же досидѣлъ до конца и ушелъ

изъ гостей вмѣстѣ съ другими въ 10 часовъ вечера. Дома онъ также отказался отъ пищи. Нездоровье стало принимать серьезный оборотъ, и потому были приглашены врачи изъ города, прописавшій больному успокоительное, но, пока готовилось лѣкарство, положеніе его стало настолько опасно, что домашніе рѣшили вызвать училищнаго духовника и дать знать о. смотрителю. Оба явились по первому же зову въ 3 часа ночи, но застали Алексѣя Никитича уже мертвымъ. До ихъ прихода за пять минутъ А. Н. почувствовалъ сильное стѣсненіе въ груди, хотѣлъ прилечь, но тут же вскрикнулъ, глубоко вздохнулъ три раза и заснулъ навѣки... Онъ скончался на рукахъ горячо любившей его и любимой имъ супруги и своего близкаго-задушевнаго друга И. В. Старова, въ присутствіи всѣхъ своихъ дѣтей.

Здѣсь нельзя обойти молчаніемъ еще одной изъ многихъ симпатичной черты въ характерѣ покойнаго, и это — аккуратности. Несмотря на то, что умеръ онъ скоропостижно и, такъ сказать, не подготовившись, но когда послѣ него кончины, приступлено было къ принятію дѣлъ, бывшихъ у него на рукахъ по должности, то всѣ документы и бумаги найдены были въ образцовомъ порядкѣ.

Первая паннихида по „новопреставленномъ рабѣ Божьемъ Алексѣе“ была совершена въ седьмомъ часу утра, смотрителемъ училища, священникомъ Д. С. Дмитревскимъ въ сослуженіи духовника и воспитанниковъ священника о. Карпа Олейникова и затѣмъ надъ тѣломъ установлено было непрестанное пѣніе псалтири по одежурствамъ изъ учениковъ. Вторую паннихиду въ 10 час. утра совершилъ протоіерей Даніиль Италинскій. Затѣмъ торжественная паннихида въ 12 час. дня, въ присутствіи учащихъ и учащихся и при пѣніи училищнаго хора, совершена была настоятелемъ собора, бывшимъ смотрителемъ училища, о. протоіереемъ Алексіемъ Ельчуковымъ, въ сослуженіи о. смотрителя учи-

лица, шести священниковъ и трехъ діаконовъ. Въ четыре часа вечера гробъ съ останками почившаго вынесенъ былъ сослуживцами его въ училищную церковь въ сопровождении о. смотрителя училища и десяти священниковъ, и затѣмъ сразу же, послѣ краткой литіи, совершенно заупокойное всенощное бдѣніе. На другой день, 26 января, заупокойную Божественную литургію совершали три священника: това-рищъ и другъ покойнаго К. М. Скитскій и сослуживцы: І. О. Данилевскій и К. А. Олейниковъ. Въ молитвѣ принимали участіе всѣ учащіе и учащіяся во главѣ съ о. смотрителемъ, священникомъ Д. С. Дмитревскимъ, который вмѣсто причастнаго стиха произнесъ слѣдующее слово: «Во ...
Земли тубо, — отъ земли создахомся и въ землю тую же де поидемъ. Такъ возглашаетъ церковная рѣчь при каждомъ печальномъ обрядѣ погребенія усопшихъ. И вотъ въ силу этого грознаго и непреложнаго суда Господня, изреченнаго еще въ раю согрѣшившимъ прародителямъ, сегодня земля снова разверзаетъ свои недра, чтобы воспріять въ себя бременные останки въ Бозѣ почившаго нашего собрата; разверзаетъ по расчету, человѣческому слишкомъ рано, когда онъ еще далеко не перешелъ опредѣленія жизни, указаннаго для всего челоуѣчества пророкомъ Давидомъ; — разверзаетъ по ожиданіямъ челоуѣческимъ слишкомъ преждевременно, когда онъ еще такъ много обѣщаль въ будущемъ на пользу воспитанія молодого поколѣнія въ духѣ православной церкви».

«Что же можно сказать въ утѣшеніе плачущимъ и скорбящимъ по безвременной похищенной жизни и затѣмъ такъ неожиданно смерть взяла отъ насъ того, кто еще желалъ и надѣялся жить, кто имѣлъ достаточно силъ и энергіи трудиться на пользу ближнихъ? Зачѣмъ все это?»

«Напрасно мысль челоуѣка, воспитанная по правиламъ сего міра, мучится надъ разрѣшеніемъ подобныхъ вопросовъ; напрасно она ищетъ на нихъ опредѣленнаго и

утвердительнаго отвѣта: безъ озаренія свыше она вмѣсто какого либо отвѣта говорить лишь о тяжести разлуки съ почившимъ, ни мало не присмиряя скорбящую душу. Поищемъ-же отвѣта на безпокоящіе насъ вопросы у Того, Кто воленъ въ жизни и смерти земнородныхъ“.

„По разуму Божественнаго откровенія, мы рождаемся лишь затѣмъ, чтобы умереть, а умираемъ только для того, чтобы снова жить, — умирая, мы лишь снова рождаемся для жизни лучшей—чуждой скорбей и печалей, ни для кого неизбѣжныхъ въ этомъ мірѣ. При такомъ пониманіи тайны человѣческой жизни сама собою устраняется столь мучительная для естественнаго разума мысль о безвременности смерти, хотя бы эта послѣдняя была внезапною. Премудрая любовь Божія, подавая предѣлы жизни человѣка и „исправляя стопы ему“, тогда преселяетъ его изъ жизни земной въ небесную, когда находитъ его наиболѣе къ тому готовымъ и когда дальнѣйшее пребываніе его среди мірскаго зла можетъ лишь помѣшать достиженію главной цѣли земной жизни—вѣчнаго спасенія. Съ этой точки зрѣнія смерть зрѣлаго мужа можетъ быть вполне своевременной. „Праведникъ, говоритъ Премудрый, если и рановременно умретъ, будетъ въ покоѣ, ибо не въ долговѣчности честная старость, и не числомъ лѣтъ измѣряется. Мудрость есть сѣдина для людей и безпорочная жизнь—возрастъ старости“ (Прем. Сол. IV, 7—9). Вотъ богооткровенное разъясненіе рановременной смерти человѣческой. Сколько въ немъ пріимаящаго смысла и какъ много въ немъ утѣшительнаго для нашего скорбящаго духа, пораженнаго неожиданною утратою дорогаго товарища-сослуживца!...“

„Въ утѣшеніе скорбящимъ я не могу не указать и на слѣдующее обстоятельство. Не часто можно видѣть такую общую любовь присныхъ и знаемыхъ къ сроднику или другу, и такую общую и искреннюю скорбь объ его утратѣ, какія

мы видѣли и видимъ во всѣхъ, оплакивающихъ преждевременную кончину почившаго. Не только тѣ, которые видѣли въ немъ свое сокровище и утѣшеніе, какъ мать, жена и дѣти, не только тѣ, которые жили и дышали его благодѣянiями, каковы прежде всего питомцы нашего заведенiя, не только они проливаютъ теперь о почившемъ обильныя слезы, но и всѣ пользовавшіеся его дружбой или знакомствомъ, всѣ знавшіе его въ частной или служебной дѣятельности скорбятъ о его кончинѣ, какъ объ утратѣ члѣвѣка родного и близкаго сердцу. Добрый знакъ и немалое утѣшеніе въ этомъ для скорбящихъ! Это значить, что жизнь почившаго была плодотворна, что она не оставила по себѣ темнаго слѣда и укора своей памяти, что никому при ней не было тѣсно, и съ кончиною его не стало просторнѣе и свободнѣе, какъ нерѣдко бываетъ; но всѣ чувствуютъ одну утрату и лишеніе его любезнаго сообщества. Я не буду вамъ говорить о дѣятельности почившаго Алексѣя Никитича, потому что Господь не судилъ мнѣ нести съ нимъ вмѣстѣ продолжительное время трудъ управленiя училищемъ. Объ этомъ скажутъ вамъ тѣ, которые долго работали съ почившимъ на одной нивѣ и близко знали всю его разностороннюю дѣятельность. Я скажу коротко лишь о первомъ впечатлѣнiи, какое вынесъ отъ немногихъ дней совмѣстной своей службы съ Алексѣемъ Никитичемъ. Въ лицѣ его я встрѣтилъ самаго живого и добросовѣстнаго труженика, не щадившаго ни силъ, ни здоровья для дѣла, къ которому онъ былъ призванъ. Его подвижная натура не позволяла ему ни одной минуты сидѣть сложа руки, и въ каждомъ дѣлѣ училища онъ принималъ самое живое участіе. Для всѣхъ окружающихъ покойный составлялъ почти неизбѣжную необходимость: семья преподавателей видѣла въ немъ всегда добраго товарища и незамѣнимаго совѣтника, учащiеся дѣти — любящаго отца и покровителя, окружное ду-

ховенство — опытного и надежного руководителя юных дѣтскихъ сердець, а всѣ окружающіе — пріятнаго и полезнаго собесѣдника. Каждому А. Н. умѣлъ сказать нужное слово, каждому умѣлъ подать добрый совѣтъ. Такіе люди по истинѣ неоцѣненный и особенный даръ Божій. Тяжко лишаться ихъ, но въ то же время грѣшно не воздать благодаренія Богу, даровавшему ихъ, хотя на непродолжительное время, но ко благу и утѣшенію нашему. *Господь даде, Господь отъять: яко-же Господеси изволися, тако и бысть: буди имя Господне благословенно!* (Іов. I, 21)“.

„Итакъ, братіе, обратимъ наши слезы скорби въ слезы молитвенныя, да приеметъ Господь Богъ въ чертогъ небснаго своего царствія душу новопреставленнаго раба Своего Алексія, да покроетъ Своимъ милосердіемъ вольныя и невольныя его прегрѣшенія и да помянетъ его въ царствіи своемъ, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ! Аминь“.

Иосифъ Майбутъ.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Христіанское богослуженіе въ Абиссиніи.—Нѣсколько словъ о музыкѣ и ея значеніи въ дѣль воспитанія народа.—Интересный докладъ въ Петербургскомъ юридическомъ обществѣ.—Освященіе новаго русскаго крейсера.—Окончаніе занятій комиссіи по образованію среднихъ учебныхъ заведеній.—Годичное общее собраніе членовъ Россійскаго общества Краснаго Креста;—итоги его дѣятельности по оказанію помощи пострадавшимъ отъ неурожая.—Статистика жизни и смертности.

Христіанское богослуженіе въ Абиссиніи.—Въ Абиссиніи во время службы пѣніе преобладаетъ; читаютъ только Апостолъ и Евангеліе. Часы и каеизмы поются, а не читаются. Въ Абиссиніи рѣдкій изъ священно-церковнослужителей не знаетъ всей Псалтири наизусть, а есть и такіе, которые и Библию всю знаютъ. Пѣніе у абиссинцевъ монотонное, обыкновенно сначала какой либо гимнь исполняется solo однимъ звонко-голосымъ юношей, который для сего выступаетъ на средину храма. По окончаніи solo регентъ подымаетъ посохъ и всѣ пѣвцы разомъ, какъ одинъ человѣкъ, начинаютъ унисономъ тотъ же гимнь и поютъ его весь до конца, при неумолкаемомъ шумѣ литавровъ и барабановъ, къ которымъ на извѣстныхъ мѣстахъ присоединяются еще стукъ посоховъ и хлопанье рукъ, при чемъ получается интересное зрѣлище отъ одновременно поднимаемыхъ и опускаемыхъ посоховъ увѣчанныхъ блестящими вер-хушками.

Иногда во время пѣнія вдругъ всѣ пѣвцы бросаютъ посохи на землю и принимаются стучать правою ногой и хлопать ладонями, а иногда всѣ быстро перемищаются съ мѣста на мѣсто, приходя въ религиозный экстазь и желая этимъ подражать царю Давиду, который при перенесеніи ковчега въ Иерусалимъ сопровождалъ его съ пѣніемъ, пляскою и музыкой. Эти-то религиозныя движенія нѣкоторыми иностранными путешественниками и принимаются за религиозную пляску.

Церковныя службы у абиссинцевъ всѣ вообще совершаются „истово“, безъ пропусковъ и по древнему уставу. Во время службы всѣ слѣдятъ за ней съ большимъ вниманіемъ. Такъ называемыхъ нашихъ всенощныхъ у абиссинцевъ нѣтъ, а богослуженіе утреннее начинается у нихъ съ полунощницы, и утренняя продолжается до самаго утра, которое у нихъ всегда начинается въ 6 часовъ, такъ какъ у нихъ круглый годъ равноденствіе: въ 6 часовъ вечера заходитъ солнце, а въ 6 часовъ утра восходитъ.

Литургій у абиссинцевъ четырнадцать. Эти литургіи слѣдующія: 1) Спасителя, 2) Божіей Матери, 3) Еванг. Іоанна, 4) Еванг. Марка, 5) Іоанна Златоуста, 6) Василия Великаго, 7) Григорія Нисскаго, 8) Патріарха Діоскора, 9) Кирилла Александрійскаго, 10) Афанасія Александрійскаго, 11) отцевъ 1 Вседенскаго собора, 12) Іакова апостола, 13) Іакова сирскаго (Ельварода), 14) Епифанія Кипрскаго. А въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, напримѣръ, въ Шоа, употребляется даже 28 видовъ литургій, напримѣръ, есть литургія безплотныхъ силъ, архангела Михаила; словомъ, въ Шоа для всѣхъ почти великихъ святыхъ установлены спеціальныя типы литургій.

Изъ указанныхъ литургій, въ воскресные дни большею частію служится литургія Кирилла Александрійскаго, какъ у насъ Іоанна Златоустаго. Всѣ литургіи вообще сходны

между собой и имѣютъ особенность древней литургіи Іакова апостола, которая постоянно у нихъ служится въ будни. Литургіи рязнятся между собою, какъ и у насъ, только чтеніемъ особенныхъ молитвъ, присвоенныхъ той или другой литургіи. Разныя литургіи совершаются у абиссинцевъ приспособительно ко времени празднованія двенадесятихъ праздниковъ, или того святого, чья литургія. Литургіи Спасителя и Божіей Матери совершаются въ Господскіе и Богородичныя двенадесятые праздники, которые у абиссинцевъ тѣ же, что и у насъ. Но кромѣ того у абиссинцевъ есть и много своихъ праздниковъ, какъ, напримѣръ, праздникъ въ память „возвращенія Христа изъ Египта“, который у нихъ совершается съ особенною торжественностью. Воскресенье у абиссинцевъ читается очень строго; до полудня никто не двинется въ путь и не станетъ принимать пищи, пока не отойдетъ поздняя обѣдня.

Литургія у абиссинцевъ совершается на квасномъ хлѣбѣ. Вино для таинства, приготовляемое во избѣжаніе порчи отъ жары каждый разъ наканунѣ совершенія таинства, бываетъ желтаго цвѣта, густоватое и сладкое. Общій ходъ абиссинской литургіи похожъ на нашъ, но въ частностяхъ есть много особенностей. Литургія проходитъ при дивномъ благоговѣніи и трепетѣ народа. Съ момента внесенія даровъ въ алтарь выходъ изъ храма не мыслимъ. Грозное „анаема“ устрашаетъ каждого, кто рѣшился бы на это.

Всѣ таинства у абиссинцевъ совершаются почти также, какъ и у насъ. Символь вѣры безъ флюоке католиковъ.

Обрѣзаніе—всеобщій обычай въ Абиссиніи, но было бы ошибочно на основаніи его считать абиссинцевъ іудействующими христіанами. Всѣ абиссинцы смотрятъ на обрѣзаніе, только какъ на полезный обычай страны, который вполне соответствуетъ гигиеническимъ потребностямъ ея обитателей, но вовсе не думаютъ придавать ему какое нибудь значеніе

для вѣры и спасенія. Абиссинцы употребляютъ обрѣзаніе не изъ пристрастія къ шветхозавѣтному обряду, а просто отдавая дань климатическимъ условіямъ своей страны.

(„Душ. Чт.“). П

— *Нѣсколько словъ о музыкѣ и ея значеніе въ дѣлѣ воспитанія народа.* Музыка возвышенная, какъ выразительница лучшихъ душевныхъ состояній и чувствованій, всегда имѣла и имѣетъ громадное значеніе въ жизни человѣка... Такая музыка — это воистину отобразительница внутреннего міра души и, поэтому, вліяніе ея на человѣка громадно. Она составляетъ и его любимое увеселеніе, и облагораживаетъ душу, и вліяетъ благотворно на самую грубую натуру. Трудно найти человѣка, которому не хотѣлось бы въ минуты веселья, или радости, тоски и печали, излить въ музыкѣ всѣ волнующія чувства, отрѣшиться на время отъ низменнаго дола и забыться то въ величаво торжественныхъ, то грустноминорныхъ аккордахъ, вознестись душою въ чистый міръ идеальнаго добра, гармоніи и красоты!

Извѣстный нашъ мыслитель, любитель и страстный поклонникъ музыки В. Г. Бѣлинскій придавалъ ей такое значеніе, что прямо говорилъ; „она (музыка) должна быть благодатною росой для растительной жизни дитяти, солнечнымъ свѣтомъ для пробуждающейся юной души; она развиваетъ и укрѣпляетъ цвѣтокъ духовной жизни для плода, впечатлѣніе музыки на душу младенца и плоды ея неисчислимы“.

И достойно примѣчанія! Русскій народъ любитъ цѣнить, понимаетъ музыку, а главное замѣчательно способенъ къ ней, яркимъ доказательствомъ чего служитъ вся исторія его отъ самыхъ древнѣйшихъ временъ, и видѣть ея широкое распространеніе въ народныхъ массахъ, въ смыслѣ облагороженія и подъема нравственности, весьма и весьма жела-

тельно, ибо кому, какъ не музыкѣ, дана чудная власть — пробуждать въ человѣкѣ его лучшіе инстинкты, настраивать душу, обогащая ея духовными чувствами и впечатлѣніями.

Но, конечно, это вопросъ не близкаго будущаго, ибо самое дѣло народнаго обученія грамотѣ у насъ существуетъ не такъ давно, и лишь въ прошлое царствованіе Царя-Миротворца, Его мудрой, державной волей приданъ этому дѣлу надлежащій смыслъ и освѣщеніе. Благодареніе Господу! Православная Россія начинаетъ постепенно покрываться густою сѣтью церковныхъ школъ, и скоро недалеко то время, когда подъ знаменемъ Св. Креста ярко засіяетъ повсюду, въ приходахъ, скромная, но краснорѣчивая вывѣска: „*церковно-приходская школа*“.

Взоры теперь и духовнаго и свѣтскаго правительства и благомыслящей части общества со свѣтлыми упованіями и самыми лучшими надеждами устремлены на эти разсадники народнаго просвѣщенія. Отъ нихъ ждутъ многого. И слава Богу, доброе вліяніе школы церковной начинаетъ сказываться. Сознавая благотворность и пользу музыки въ учебныхъ заведеніяхъ, начальство оныхъ, и свѣтское и духовное, всѣми мѣрами старается привить и упорядочить это дѣло. Нынѣ трудно встрѣтить гимназіи, реальное училище, духовную семинарію, епархіальное училище, гдѣ-бы не было того или иного музыкальнаго инструмента: рояли, піанино, фисъ-гармоніи, а въ нѣкоторыхъ учебныхъ заведеніяхъ такъ даже существуютъ цѣлыя ученическіе оркестры. Такъ, недавно, на одномъ школьномъ праздникѣ, въ минувшія святки, намъ пришлось видѣть и слышать такой ученическій оркестръ, и мы получили громадное удовольствіе при видѣ веселыхъ и довольныхъ лицъ мальчугановъ, умѣловато бойко справлявшихся съ трудными оркестровыми партіями!

Но если музыкальное знаніе и вообще музыкальное образованіе признано полезнымъ и желательнымъ для дѣтей

привилегированнаго класса и учениковъ и ученицъ средней школы, то не въ большей-ли степени онѣ нужны и необходимы и для дѣтей низшаго класса, дѣтей народа, гдѣ часто при недостаткѣ матеріальныхъ средствъ и бѣднотѣ духовныхъ интересовъ, — низменные инстинкты торжествуютъ и, овладѣвая человѣкомъ всецѣло, далеко относятъ въ сторону чистыя и свѣтлыя наслажденія, отъ какія способны навѣять музыка мыслящему уму и чувствующему сердцу.

Пишущій эти строки былъ самъ не такъ давно законоучителемъ и завѣдующій одной изъ церковно-приходскихъ школъ и хорошо знаетъ по опыту, какъ далеко не лишне было бы присутствіе въ школѣ какого либо музыкальнаго инструмента, съ помощью котораго дѣти подъ руководствомъ учителя, устраивали бы спѣвки для церковнаго хора, внимали бы музыкальному творчеству лучшихъ геніевъ всѣхъ народовъ и тѣмъ находили бы отвѣтъ своему духовнымъ, а подчасъ и природнымъ, эстетическимъ запросамъ. Но, съ одной стороны, недостаточность матеріальныхъ средствъ, съ другой, — самыя условія провинціальной жизни, ея отчужденность отъ центра, наконецъ полнѣйшее незнаніе, куда обратиться и пр. — все это представляетъ извѣстнаго рода затрудненія.

Увѣренные, что и многіе изъ о.о. законоучителей и завѣдующихъ и особенно въ глухихъ провинціяхъ и въ далекихъ сель испытываютъ тоже и, желая придти на помощь бывшимъ собратьямъ и хорошо сознавая, какую благотѣльную роль играетъ музыка въ дѣлѣ общаго воспитанія народа, и лично интересуясь литературой этого вопроса, мы на дняхъ посѣтили извѣстный въ Москвѣ музыкальный магазинъ Юлія-Генриха Циммермана. Здѣсь нашей любознательности былъ данъ полный просторъ. Съ большой готовностью и обязательностію намъ показаны были всѣ отдѣленія магазина и любезно предложено прослушать исполненіе различнаго рода

музыкальныхъ инструментовъ. На интересующій насъ вопросъ, что нынѣ, съ каждымъ днемъ, умножаются и растутъ церковныя школы и школы грамоты, и слѣдовательно потребность въ музыкальныхъ инструментахъ усиливается, тогда какъ скудость матеріальныхъ средствъ препятствуетъ приобрѣтать ихъ, — почтенный содержатель магазина отвѣтилъ намъ, что у нихъ это предусмѣтрѣно. „Хорошо зная и понимая, — сказалъ онъ, — что лучшими проводниками музыкальныхъ знаній въ народѣ всегда были служители церкви, а равно и ихъ помощники учителя церковныхъ школъ, вслѣдствіе недостаточности средствъ которыхъ крайне трудно приобрѣсти необходимые для обученія дѣтей музыкальные инструменты, я нашелъ возможнымъ, въ видѣ особеннаго исключенія, предоставить слѣдующія льготы: при желаніи какой либо изъ школъ купить у меня музыкальный инструментъ, таковой отпускается мною съ разсрочкой платежа на срокъ до одного года, но съ тѣмъ, что каждый такой заказъ долженъ быть снабженъ кромѣ подписи о завѣдующаго еще и мѣстнаго уѣзднаго наблюдателя школъ. Прочитающіяся же мнѣ суммы высылать для удобства или черезъ каждые 3 мѣсяца, или въ другіе, удобные для школы сроки, но не далѣе, какъ въ теченіи одного года, причемъ цѣны на инструменты мною не повысятся, равно какъ и % на сумму долга начисляемы не будутъ *). Собственно говоря, у меня торговли въ кредитъ нѣтъ, но дѣлаю это исключеніе лишь для одного духовенства и церковныхъ школъ, зная ихъ недостаточный имущественный цензъ. Что же касается достоинства моихъ музыкальныхъ инструментовъ, то долженъ заявить вамъ, что моя фирма поставила себѣ съ самаго начала своей дѣятельности неуклонную цѣль: рас-

*) Точно такое же заявленіе сдѣлано Калужскому Епархіальному Начальству и опубликовано къ свѣдѣнію духовенства въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» отъ 30 сентября 1899 г. за № 18.

пространять "безупречные по качеству инструменты и притомъ по весьма умѣреннымъ цѣнамъ. Многочисленные награды, дипломы, отзывы и благодарности различныхъ высокопоставленныхъ лицъ и особъ, до Высочайшихъ Особъ включительно, — служить лучшимъ тому доказательствомъ".

Живо интересуясь и самъ этимъ вопросомъ и весьма довольный успѣхомъ наведенныхъ справокъ въ самомъ центрѣ музыкальной торговли, — я очень радъ облегчить досточтимымъ собратіямъ возможность пріобрѣтенія необходимаго для школь инструмента на подобныхъ льготныхъ условіяхъ, но предварительно совѣтую о.о. завѣдующимъ списаться съ г. Циммерманъ и просить его "выслать „Полный иллюстрированный преись-курантъ“, гдѣ достаточно ясно, подробно и популярно изложено описаніе всѣхъ инструментовъ, различные отзывы о нихъ печати, условія выписки, цѣны и пр., а затѣмъ, выбравъ по вкусу и цѣнѣ желаемый инструментъ, поступить, какъ показано выше.

Адресъ магазина: Москва, Кузнецкій мостъ, д. Захарьина, музыкальный магазинъ Ю. Г. Циммермана и С.-Петербургъ, Б.-Морская, № 34.

Свящ. С. Ляпидескій.

— *Интересный докладъ въ петербургскомъ юридическомъ обществѣ.* — Одно изъ послѣднихъ засѣданій юридическаго петербургскаго общества посвящено было докладу А. А. Левенстама: „о слѣдахъ прошлаго въ сводѣ законовъ“. Оказывается, что при всей добросовѣстности, съ которою кодификаторы относятся къ своей задачѣ, кое-что ускользаетъ отъ ихъ вниманія, — и въ результатѣ въ ряду законовъ, формально имѣющихъ всю силу законовъ дѣйствующихъ, а значитъ — и обязательныхъ для всѣхъ и каждаго, фигурируютъ нѣкоторыя архаическія положенія, совершенно омертвѣлыя по существу и совершенно чуждыя

практикѣ современной жизни. Лишенные всякаго значенія самую силою вещей — они на практикѣ иногда служатъ источникомъ нелоразумѣній, — и чѣмъ скорѣе они исчезнутъ — тѣмъ лучше. Г. Левенстамъ въ своемъ докладѣ привелъ множество примѣровъ такихъ омертвѣлыхъ, но живущихъ законовъ, разсыпанныхъ по всеѣмъ томамъ свода, но больше всего — въ томахъ IX, XIII и XIV. Такъ, между прочимъ, оказывается, что (по ст. 700 законовъ о состояніяхъ) у насъ въ числѣ другихъ измѣются сословія: панцырныхъ бояръ, чемаданныхъ татаръ, разсылщиковъ, ямщиковъ, рейтаровъ и еще въ томъ-же родѣ; упоминаются также и бѣлопашцы. Все эти сословія давно упразднены уже самую жизнью. Остался лишь слѣдъ отъ сословія бѣлопашцевъ; такъ назывались вольные крестьяне, оказавшіе какія нибудь услуги государству и вслѣдствіе этого надѣленные особыми привиллегіями. Изъ ихъ числа извѣстны потомки Сусанина, привиллегіи которыхъ въ послѣдній разъ были подтверждены императоромъ Николаемъ I въ 1838 году. Они и теперь не платятъ податей, а староста коробовскій (Коробово — деревня бѣлопашцевъ) вызывается на коронаціи наравнѣ съ волостными старшинами. Сословіе „ямщиковъ“ вплоть до проведенія желѣзной дороги между Москвою и Петербургомъ играло не послѣднюю роль въ обѣихъ столицахъ, — имъ принадлежали тамъ особыя ямскія слободы, въ которыхъ не могли селиться люди иныхъ сословій. Теперь „ямщичики“, какъ сословіе, фигурируютъ лишь въ законѣ, а въ жизни сохранилась отъ нихъ лишь „Ямская“ улица въ Петербургѣ.

Интересны статьи, касающіяся медицины и медиковъ. Повивальнымъ бабкамъ предписывается: быть благонравными, трезвыми, умѣть читать и писать и — въ то же время — искоренять суевѣріе въ народѣ. За визитъ къ больному на домъ предписывается платить: доктору медицины съ пропи-

саніемъ лѣкарства — 30 коп., безъ — 15 коп.; лѣкарю — 15 коп.; или $7\frac{1}{2}$, то есть — вдвое меньше; а за вынутіе зуба — 15 коп., за кровопусканіе — $7\frac{1}{2}$ коп.; а повивальной бабкѣ за семидневное дежурство плата 1 руб. 50 коп. Статьи эти служили въ некоторымъ оборотливымъ людямъ предлогомъ для эксплуатаціи врачей; обилие въ сѣ 1878 году Сенатъ разъяснилъ, что таксу эту могутъ примѣнять при оплатѣ врачебныхъ услугъ только бѣдные. Ничтожныя цифры въ этой курьезной таксѣ получились вслѣдствіе того, что при де-валваціи въ 1839 году, введшей съчетъ на ассигнаціи и серебро, не было произведено въ таксѣ соответственной пропорціальной замѣны аффины, а въ сѣ 1878 году Сенатъ разъяснилъ, что таксу эту могутъ примѣнять при оплатѣ врачебныхъ услугъ только бѣдные.

Вопреки новымъ уголовнымъ законамъ въ сводѣ сохраняются упоминанія объ оставленныхъ въ подозрѣніи. За родителями признается право сажать дѣтей въ тюрьму, что является вопіющимъ противорѣчіемъ тому основному положенію, что никто не можетъ быть подвергнутъ наказанію безъ суда (ст. 14 у. уг. с.). Тѣло самоубійцы предписывается палачу — „въ безчестное мѣсто оттащить и тамъ закопать“. Жестокая эта статья, поражающая не субъекта преступления, въ данномъ случаѣ — самоубійцу, а ни въ чемъ неповинныхъ близкихъ его, причинила ана практикѣ лицамъ заинтересованнымъ не мало огорченій и хлопотъ. Къ счастью — теперь ее не примѣняютъ, но вѣдь могутъ примѣнять, такъ какъ она не отмѣнена.

Какой хаосъ произвело бы осуществленіе статьи изъ статьи орденовъ, возлагающей на всѣхъ кавалеровъ обязанность имѣть строгій контроль надъ всѣми благотворительными учрежденіями? И какъ эффектно было бы примѣненіе статьи, обуславливающей награжденіе Анной 3-й степени (или даже Владиміромъ 4-й) автора сочиненія, которое всѣми будетъ признано классическимъ?

Странникъ.

— *Освященіе новаго русскаго крейсера.* Въ четвергъ, 2/15 с. м. въ Килѣ происходило торжество освященія и спуска русскаго крейсера I-го ранга „Аскольд“, построеннаго на верфи нѣмецкаго кораблестроительнаго общества „Германія“. Къ 10 час. утра весь берегъ, принадлежашій верфи, былъ полонъ народомъ. Въ особомъ павильонѣ, около самаго корабля, заняли мѣсто причтъ берлинской посольской церкви во главѣ съ о. прот. А. П. Мальцевымъ и хоръ той же церкви, пополненный шестью флотскими малолѣтними пѣвчими, выписанными для этого случая изъ Кронштадта. Изъ русскихъ, кромѣ духовенства, приглашены были: императорскій посолъ въ Берлинѣ, графъ Остенъ-Сакенъ съ двумя секретарями посольства, три русскихъ агента въ Берлинѣ — финансовый, военный и морской — командиръ новаго корабля г. Рейценштейнъ, его помощникъ капитанъ Сергѣевъ, инженеръ-механикъ г. Федоровъ и др. Ровно въ 10 час. прибылъ германскій императоръ въ сопровожденіи двухъ своихъ сыновей, брата принца Генриха, наследнаго герцога Ольденбургскаго, герцога Шлезвигъ-Голштинскаго, министра иностранныхъ дѣлъ графа Булова, военнаго министра фонъ-Госслера, морского — фонъ-Тирпица и мн. др.

Церковное торжество началось слѣдующей рѣчью о. прот. Мальцева, которую онъ произнесъ, обратившись къ императору:

„Господь превращаетъ бурю въ тишину, и волны умолкаютъ. И веселятся, что онѣ утихли. (Пс. СѢ, 29 — 30).

— „Кто убо сей есть, яко вѣтрѣ и море послушаютъ Его? (Мар. IV, 41)?

— „Слѣдуя исконному нашему русскому обычаю начинать каждое дѣло молитвою, мы и теперь собрались здѣсь, чтобы вознести Всемогущему Богу молитвы объ успѣшномъ спускѣ и благополучномъ плаваніи этого новосозданнаго корабля!

„Его названіе „Аскольд“ переноситъ наши взоры къ

первымъ временамъ христіанства въ Россіи, къ мирной и культурной дѣятельности Аскольда съ его роднымъ братомъ на берегахъ Днѣпра и ихъ вѣрности этому дѣлу даже до смерти! Подобно сему и настоящій соименный древнему и славному витязю корабль, 3-й съ этимъ именемъ, призванъ служить тѣмъ же самымъ цѣлямъ мира и культуры! Сообразно державной волѣ нашего возлюбленнаго Монарха, еще на памяти всѣхъ выступившаго поборникомъ всеобщаго мира, корабль сей такъ же, какъ и весь русскій флотъ и войско, вѣрные своей исторической мирной задачѣ, имѣютъ своимъ назначеніемъ охранять то, что составляетъ самое дорогое и высшее для всѣхъ, это: вѣра, тронъ и отечество, противъ тѣхъ, кто угрожалъ бы ихъ поколебать!

Да услышитъ же нынѣ Господь молитвы наши здѣсь Ему приносимыя, и даруетъ всѣмъ призваннымъ нести службу на семъ кораблѣ теперь и въ будущее время Свое небесное благословленіе, даровавъ имъ тихое, мирное и безмятежное плаваніе! Да будетъ Онъ самъ всегда имъ кормчій, проводящій ихъ къ тихой и безмятежной гавани, дабы они, исполнивъ ввѣренный имъ долгъ свято, здравы и веселы возвратились въ свой домъ. Да будетъ „Аскольдъ“ не только достойнымъ наслѣдникомъ славы русскаго флота, но и вознесетъ ее еще выше, дабы какъ нашъ благочестивѣйшій Государь Императоръ такъ и ваше величество, какъ адмиралъ русскаго флота, удостоившій настоящее торжество своимъ высокимъ присутствіемъ, могли лишь всегда о немъ радоваться и имъ гордиться!“

Императоръ слѣдилъ за рѣчью по нѣмецкому переводу ея. По окончаніи рѣчи совершенно было богослуженіе, состоящее изъ „Чина благословенія хотящимъ по водамъ плыти“ и малаго водоосвященія. Евангеліе прочитано было на нѣмецкомъ языкѣ. Въ великой эктени послѣ Наслѣдника поминался великій князь Алексій Александровичъ, какъ ге-

нераль-адмираль флота, а къ словамъ „о всей палатѣ и воинствѣ“ присоединено слово „и флотѣ“; послѣ же этого слѣдовало прошеніе „отъ обладателѣ страны сея императорѣ Вильгельмѣ, о супругѣ его императрицѣ Августѣ Викторіи, кронпринцѣ Фридрихѣ Вильгельмѣ, и принцѣ Генрихѣ, его супругѣ! принцессѣ Иринѣ и о всемъ королевскомъ домѣ“. Въ концѣ службы о. діакономъ Н. С. произнесено было три многолѣтія: первое — обычное Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику, великому князю Алексію Александровичу и всему Царствующему Дому, второе — на нѣмецкомъ языкѣ — императору германскому, его супругѣ, наслѣднику, брату съ супругой и къ всему королевскому дому, и третье — „всероссійскому, христіанскому побѣдоносному флоту и воинству, командиру корабля сего и всѣмъ служащимъ на немъ“. Пѣвчіе отвѣчали на первое и послѣднее возглашенія русскимъ „многая лѣта“, на второе — нѣмецкимъ „auf viele Jahre“.

Послѣ службы духовенство отправилось на самый корабль для окропленія его внутри святою водою, а остальные перешли на подмости, устроенные около кормовой части корабля. Императоръ вмѣстѣ съ особами королевскаго дома и россійскимъ посломъ заняли мѣсто въ особомъ павильонѣ, чтобы наблюдать за спускомъ корабля. Около 11 час. по данному знаку стали рубить прикрѣпы, удерживавшія корабль, — и стальная громада начала медленно сползать по уклону надъ подложенныхъ подъ нее огромныхъ салазкахъ. Минуть пять продолжалось это сползаніе, пока наконецъ корабль не обрушился въ свою стихію; тогда завертѣлись винты, затрещали салазки, взвились флаги, загудѣли пушки, заиграла музыка, — и новый корабль плавно и свободно поплылъ на нѣкоторое разстояніе отъ берега.

Крейсеръ „Аскольдъ“ принадлежитъ къ наиболее быстроходнымъ военнымъ судамъ въ мірѣ; его котлы развиваютъ

скорость до 23 узловъ въ часъ. Длина его—132 метра слишкомъ (около 70 саж.), а ширина—только 15 метровъ (7 $\frac{1}{2}$ саж.). Онъ имѣеть пять трубъ и обладаетъ 19,000 лошадиныхъ силъ. (Церков. В.)

— *Окончаніе занятій комиссіи по преобразованію среднихъ учебныхъ заведеній.* 7 сего марта состоялось, подъ предсѣдательствомъ г. министра народнаго просвѣщенія Н. П. Боголѣпова, послѣднее общее собраніе комиссіи по преобразованію среднихъ учебныхъ заведеній министерства народнаго просвѣщенія. Въ этомъ собраніи предсѣдателемъ подкомиссіи по закону Божию г. Бобровниковымъ, въ присутствіи всѣхъ духовныхъ членовъ подкомиссіи, прочтенъ былъ докладъ, представляющій въ общемъ сводъ результатъ работъ этой подкомиссіи, имѣвшей 14 общихъ собраній по вопросамъ религіозно-нравственнаго воспитанія и обученія и 6 частныхъ—по вопросамъ о программахъ преподаванія закона Божія. Докладъ вызвалъ оживленный обмѣнъ мнѣній, главнымъ образомъ по вопросу о числѣ уроковъ по закону Божию, въ коемъ приняли участіе, съ духовной стороны,— протоіерей А. Г. Полотебновъ (вмѣстѣ съ свящ. Н. П. Добронравовымъ, прибывшій изъ Москвы для участія въ работахъ подкомиссіи), протоіерей Ф. Н. Орнатскій и священникъ К. И. Смирновъ, изъ свѣтскихъ— директоръ гимназіи г. Лавровскій, окружной инспекторъ г. Андриановъ, гг. А. П. Саломонъ, А. С. Виреніусъ, Н. А. Бобровниковъ, проф. Бороздинъ и др. Н. П. Боголѣповъ благодарилъ о.о. законоучителей за горячее сердечное участіе въ трудахъ комиссіи, которые, по его словамъ, несомнѣнно принесутъ добрый плодъ. Но такъ какъ это засѣданіе было послѣднимъ и для всей комиссіи, энергично работавшей въ теченіе двухъ мѣсяцевъ, то г. министръ въ заключеніе обратился съ словомъ благодарности ко всѣмъ присутствовавшимъ. Онъ на-

мѣтили дальнѣйшій путь работъ по преобразованію средней школы, который будетъ состоять въ разработкѣ громаднаго матеріала, даннаго министерству комиссіей, при чемъ конечно придется обращаться къ тѣмъ самымъ лицамъ, кои принимали участіе въ комиссіи. Прощаясь со всѣми, Н. П. Боголѣповъ сказалъ, что онъ, конечно, не будетъ возлагать на членовъ бремена неудобноносимыя и не будетъ просить — не говорить ничего о результатахъ работъ комиссіи. Лишь бы рѣчи эти не проникли въ среду учащихся и рановременно не взволновали ихъ слухами о преобразованіяхъ, которыя, если и будутъ осуществлены, то только въ будущемъ и, можетъ быть, очень отдаленномъ. Вообще, по взгляду г. министра, школу слѣдуетъ улучшать, а не ломать.

Послѣ рѣчи г. министра, одинъ изъ представителей вѣдомствъ генералъ Макаровъ горячо благодарилъ Н. П. Боголѣпова за высокій примѣръ труда, снисходительности и терпѣнія, который, къ вящему успѣху дѣла, далъ всѣмъ участникамъ 36 общихъ собраній комиссіи самъ предсѣдатель этихъ собраній, г. министръ.

— 12 марта состоялось, по словамъ столичныхъ газетъ, годичное общее собраніе членовъ Россійскаго общества Краснаго Креста. Изъ прочитаннаго отчета видно, что къ 1-му января 1900 года капиталы общества составляли 5,305,207 руб. 62 к. Санитарный персоналъ общества состоитъ изъ 2344 сестеръ милосердія. Главнымъ управленіемъ открыто много комитетовъ въ Россіи и рѣшено принять участіе въ парижской выставкѣ. Врачебная помощь оказана была въ прошломъ году 1,400,000 больнымъ. Въ губерніяхъ, пострадавшихъ отъ недорода, открыто было 7,518 столовыхъ, изъ коихъ выдано было 1½ мил. обѣдовъ и оказана помощь 3,700,000 лицамъ. Въ губерніяхъ, которыя охвачены были въ голодный годъ цынгою, было открыто обществомъ 50

больничекъ, въ которыхъ оказана была помощь 125 тысячамъ больнымъ. Во время борьбы съ цынгой заболѣло 60 человекъ изъ санитарнаго персонала общества. Учреждено было, между прочимъ, рабочее бюро, которому удалось перевезти со скидкой 75% съ установленнаго тарифа 30 тыс. рабочихъ. Въ неурожайныхъ губерніяхъ израсходовано было въ прошломъ году всего 3,862,900 рублей. Оставшіеся отъ ассигнованныхъ четырехъ милліоновъ 137,100 руб. рѣшено употребить на оказаніе помощи въ случаѣ какихъ либо общественныхъ бѣдствій. Всего въ прошломъ году поступило въ кассу общества 4,731,438 р., изъ коихъ израсходовано 4,254,000 руб. Сумма поступленій превысила поступленія предъидущаго года на 2,270,800 р. По прочтеніи отчета, общимъ собраніемъ утвержденаго, состоялись выборы членовъ главнаго управленія общества. Избранными оказались, между прочимъ, вице-адмиралъ Н. И. Казнаковъ, товарищъ министра финансовъ В. Н. Коковцевъ, почетный лейбъ-хирургъ В. С. Кудринъ, генераль-маіоръ Н. К. Шведовъ, оберъ-гофмейстеръ А. П. Озеровъ, профессоръ военно-медицинской академіи В. Н. Сиротининъ.

(Кіевлянинъ).

— Общество Краснаго Креста подвело итоги своей дѣятельности по оказанію помощи пострадавшимъ отъ неурожая за послѣдніе два года; всѣхъ пожертвованій, вмѣстѣ съ пожалованными Его Императорскимъ Величествомъ Государемъ Императоромъ 1,000,000 руб. и ассигнованными главнымъ управленіемъ Краснаго Креста 350,000 рублей, поступило — 1,491,739 руб. Деньги эти были распредѣлены на оказаніе помощи населенію черезъ слѣдующія учрежденія общества: Тамбовское мѣстное управленіе — 79,500 рублей, Донское окружное — 12,500 р., Воронежское — 134,500 р., Курское — 38,500 р., Орловское — 32,500 р., Кубанское —

12,000 р., Рязанское—36,500 р., Тульское—31,500 р., Калужское—32,500 р., Ставропольское—25,000 р., Уфимское—85,000 руб., Казанское—27,000 руб., Пермское—31,950 р., Симбирское—50,000 р., Сызранское—20,000 р., Самарское—100,000 руб., Саратовское—40,000 руб., Вятское—42,000 р. и через мѣстные комитеты: Сарапульскій—30,000 р., Елабужскій—20,000 р. и Малмыжскій—5,000 р. Кромѣ того, 75,000 р. отослано въ гор. Мензелинскъ, выдано кредитивами главноуполномоченному Н. К. Шведову—95,000 р., уполномоченному С. В. Александровскому—10,000 р. и князю П. М. Волконскому—10,000 р. Всего израсходовано на нужды населенія, пострадавшаго отъ неурожая, 1,149,060 руб., такъ что образовался остатокъ въ 342,688 руб. (Кіевл.).

— *Статистика жизни и смертности.*—За послѣднія 25 лѣтъ на каждую тысячу населенія умираетъ: въ Венгріи 32 чел., Австріи 28, Германіи 26, Испаніи 25, Франціи 22, Швейцаріи 20, Англии 19, Дании 18, Греціи 17, Швеціи 17 (16,5).

Въ нашемъ отечествѣ за это-же время изъ тысячи населенія ежегодно умираетъ—36 человѣкъ.

Мы, несомнѣнно, вымерли бы и сошли съ исторической сцены, если бы не выучала пока удивительная плодовитость російской женщины. У насъ родится ежегодно 49 новыхъ душъ на тысячу; въ Австріи—всего 39, въ Германіи, рождается по 37, а во Франціи родится ровно столько, сколько умираетъ; 22 младенца на тысячу населенія.

Ближе къ Россіи по плодовитости стоятъ: Венгрія (44 на 1,000), и сербы, дающіе 44 (43,5) родившихся на тысячу жителей. Сербія даетъ, вмѣстѣ съ Норвегіей, и наибольшій приростъ населенія (превышеніе родившихся надъ умершими); а именно: 18 душъ въ Сербіи и 17 (16,6) въ

Норвегіи на тысячу населенія. Россія же, имѣющая равный естественный приростъ съ Венгріей (13,7); приумножаетъ число жителей ежегодно почти по 14 человекъ (13,7) на тысячу.

По возрасту населеніе Европы рѣзко отличается отъ населенія Россіи:

	Въ Европейской Россіи:	Въ Западной Европѣ:
Младенцевъ и отроковъ (отъ 6 до 15 л.)	37,97 проц.	32,92 проц.
Юношей (отъ 16 до 20 л.)	10,16 „	8,88 „
Людей рабочи. возр. (отъ 21 до 60 л.)	45,95 „	49,78 „
Стариковъ (отъ 61 до 70 л.)	4,37 „	5,72 „
Болѣе прекл. возр. старше 71 г.	1,55 „	2,90 „

Эти данныя очень краснорѣчивы. Благодаря высокой плодовитости Россіи, она опережаетъ Европу числомъ младенцевъ и отроковъ слишкомъ на 5 проц. (5,05), т. е. въ каждой тысячѣ населенія въ Россіи на 50 человекъ болѣе дѣтей.

Юношей (16—20 л.) въ Россіи больше уже всего на 1,28 проц., т. е. въ каждой тысячѣ русскихъ обывателей противъ „гнилой Европы“ у насъ больше юношей не на 50 человекъ, какъ должно бы быть, а всего на 13 человекъ.

Производительнаго населенія (21—60 л.) у насъ уже почти на 4 проц. меньше Европы, т. е. на каждую тысячу въ Россіи на 40 человекъ менѣ работниковъ.

Лицъ, доживающихъ до преклоннаго возраста (старше 71 г.), у насъ тоже меньше на 1,35 проц., т. е. почти на 14 человекъ. Особенно сильно вымираетъ рабочій возрастъ. Изъ 10,000 родившихся къ 31—35 годамъ остается въ живыхъ всего 4,516 человекъ, а къ 51—56 годамъ

всего 2,322, тогда какъ въ Зап. Европѣ 3,346 человѣкъ, т. е. на 1,024 рабочихъ больше, или на 10 проц.

Преклоннаго возраста 66—70 л. изъ 10,000 родившихся въ Россіи остается 1,114 человѣкъ, въ Западн. Европѣ—1,846, а 81—85 лѣтъ въ Россіи—92, въ Зап. Европѣ—300. Больше чѣмъ вдвое лицъ противъ Россіи доживаютъ въ Зап. Европѣ до 85—90 л. и выше.

И въ Россіи смертность и рождаемость по губерніямъ и областямъ тоже сильно отличается. Больше всего умираетъ въ губ.: Пермской (45,9), Оренбургской (45,6), Самарской (44,3).

Рѣзко отличаются уменьшеніемъ смертности не-великорусскія губ.: Витебская (26,9), Ковенская (26,8), Минская (26,7), Виленская (26,2), Эстляндская (25,8), Лифляндская (23,6), Курляндская (20,8), а изъ русскихъ губ., но съ значительной подмѣсью инородческаго населенія, меньше всего умираютъ въ Астраханской губ. (23,9).

Православное населеніе въ Россіи живетъ въ среднемъ 27½ лѣтъ. Въ Германіи человѣкъ живетъ 37 лѣтъ, во Франціи и Швейцаріи—42 года, въ Англіи—46 лѣтъ, а въ Швеціи—47 лѣтъ. Мы на 20 лѣтъ, въ среднемъ, живемъ менѣе шведовъ.... Это почти самоубиваніе.

(Народн. Здрав.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступило въ продажу изданіе П. П. СОЙКИНА.

Съ требов. обращ. СПБ., Стремянная, № 12.

КАРМАННАЯ СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА

ДЛЯ ПРАВОСЛАВНАГО

въ 2-хъ
ЧАСТЯХЪ

ДУХОВЕНСТВА

свыше 400 стран.

Часть I—календарная, съ чистыми листками почтовой бумаги для записи на каждый день, въ мягкомъ коленкоровомъ переплетѣ, съ карандашемъ и грифельною доскою.

Часть II—заключаетъ указанія, постановленія и разъясненія, касающіяся приходской практики священника.

Для удобства пользованія книжка снабжена алфавитнымъ указателемъ.

Цѣна за обѣ части I руб. съ пересылкою

Осталось небольшое количество II-й части

КАРМАННОЙ СПРАВОЧНОЙ КНИЖКИ ДЛЯ ПРАВОСЛАВНАГО ДУХОВЕНСТВА

за первые два года изданія (1898 и 1899 гг.).

Напечатанныя во II-й части узаконенія и распоряженія **НЕ ВХОДЯТЪ** въ „Справочную книжку на 1900 г.“, **ТАКЪ КАКЪ ЧАСТЬ II** „Справочной книжки на 1900 г.“ **НЕ ЕСТЬ ПЕРЕПЕЧАТКА** предыдущихъ изданій.

Цѣна II-й части 50 коп. за каждый годъ.

РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО

ЗАСТРАХОВАНІЯ КАПИТАЛОВЪ и ДОХОДОВЪ

УЧР. ВЪ 1835 Г.

Старѣйшее и единственное учрежденное въ Россіи о-во, занимающееся исключительно и спеціально страхованиемъ жизни.

Капиталь общества болѣе 26,000,000 руб.

ТАРИФЫ И ЛЬГОТЫ ВНѢ КОНКУРЕНЦІИ.

Участіе страхователей въ прибыляхъ и дѣлахъ общества.

Самыя льготныя условія при

ЛИКВИДАЦІИ СТРАХОВАНІЙ.

Страхованія принимаются на выгодныхъ условіяхъ, приспособленныхъ къ различнымъ цѣлямъ. Страхование приданнаго и капиталовъ для обезпеченія себя на старость на

ОСОБЕННО-ВЫГОДНЫХЪ УСЛОВІЯХЪ,

какихъ не имѣется ни въ одномъ изъ отечественныхъ или иностранныхъ обществъ.

НАРОДНОЕ СТРАХОВАНІЕ

со взносомъ платежей отъ 50 коп. въ мѣсяць.

Россійское общество путемъ погашенія акціонернаго капитала превращается во **Взаимное общество.**

Агенство въ Полтавѣ Александровская ул. д. Варшавскихъ.

Агентъ *И. Дожманъ.*

Полтавское Общество Взаимнаго Кредита купцовъ,

торгово-промышленниковъ и сельскихъ хозяевъ, Александровская ул., домъ Варшавскихъ.

Уплачивается:

по текущимъ счетамъ	$3\frac{1}{2}\%$
» вкладамъ:	
до востребованія	4%
на одинъ годъ	5%
» 2 года и болѣе	$5\frac{1}{2}\%$
по вѣчнымъ	6%

Взимаетъ:

по учету векселей	9%
» ссудамъ подъ $\frac{0}{0}$ бум.	$7\frac{1}{2}\%$
» спеціальн. счетамъ	8%
за хранен. цѣнностей	$1\frac{1}{2}\%$
» коммисіонныя порученія.	$1\frac{1}{4}\%$

Покупаетъ и продаетъ $\frac{0}{0}$ бумаги; страхуетъ билеты отъ тиража погашенія.

Предсѣдатель *Д. М. Молдавскій.*

Члены Правленія: (*Г. М. Бобринскій,*
(*Ф. А. Гороховъ.*

Бухгалтеръ *И. И. Улямовъ.*

СОДЕРЖАНІЕ: I. Всѣ-ли свято принимаемъ святыню причащенія Христо-выхъ Таинъ.—II. Слово въ третью недѣлю св. четыредесятницы (кресто-поклонную).—III. Поученіе о должномъ уваженіи и почитаніи къ священ-ному сану.—IV. Св. Андрей Критскій по церковному преданію и народ-ному легендарному сказанію.—V. Второе чтеніе о Святой Землѣ въ Пол-тавскомъ кафедральномъ соборѣ VI. Третье чтеніе Полтавскаго отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества.—VII. Алексій Никитичъ Волковъ (Некрологъ). (Окончаніе).—VIII. Извѣстія и замѣтки.—IX. Объявленія.

Редакторы, преподаватели семинаріи { *В. Конопатовъ.*
В. Терлецкій.

Печ. съ разр. мѣстн. дух. цензуры, 1 апрѣля 1900 г.

Полтава, Типо-Литогр. Л. Фришберга.

